

# 康复治疗技术 专业技能考核题库

永州职业技术学院 2024年8月

# 目录

模块一 物理治疗	1
项目1中频电治疗	1
项目2超短波治疗	
项目3神经肌肉电刺激治疗	11
项目 4 超声波治疗	<b>1</b> 5
项目 5 肌力训练	16
项目6牵引治疗	21
项目7关节被动运动	24
项目 8 协调功能训练	30
项目9关节松动技术	33
项目 10 牵伸技术	39
模块二 作业治疗	<b>4</b> 2
项目1体位转移训练	<b>4</b> 2
项目2认知功能训练	<b>5</b> 3
项目3日常生活活动能力训练	56
项目 4 良肢位摆放	59
项目 5 治疗性作业活动	<b>6</b> 2
模块三 言语治疗	<b>6</b> 6
项目1失语症的治疗	66
项目2构音障碍的治疗	69
项目3吞咽障碍的治疗	78
项目 4 语言发育迟缓的训练	82
模块四 中国传统康复治疗	85
项目1刮痧治疗	85
项目 2 推拿治疗	88
项目 3 拔罐治疗	93
项目 4 艾灸治疗	96

# 永州职业技术学院康复治疗技术专业技能考核题库 (2024 级)

依据《关于加强高职高专院校学生专业技能考核工作的指导意见》(湘教发(2019) 22 号)、《关于开展 2024 年高等职业学校专业人才培养方案评价、专业技能考核标准与题库评价、学生专业技能抽查、毕业设计抽查和新设专业办学水平合格性评价工作的通知》文件精神,按照"科学性"、"匹配性"、"可操作性""规范性"的原则制订康复治疗技术专业技能考核题库。每年题库更新不小于 10%。

本专业技能考核题库分为物理治疗、作业治疗、言语治疗和中国传统康复治疗等四个模块,每个模块下以临床岗位典型工作任务为项目设置试题,每道题必含1项康复评定技能、1项治疗技术(物理治疗、作业治疗、言语治疗、中国传统康复治疗),题库共计30道题。

#### 模块一 物理治疗

#### 项目 1: 中频电治疗

#### 1. 试题编号: 1-1-1 颈椎病的评定和中频电治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 1。

患者徐某,男性,47岁,部门经理,颈部活动受限、颈肩部疼痛10年,加重伴右上肢放射痛1周来诊。患者既往体健,无重大疾病,之前发病时有间断治疗,好转后易复发。

查体:探头圆背姿势,颈部肌肉僵直,前屈、旋转和侧屈范围大约有70%,颈5-7棘突旁、肩胛内侧缘压痛,右前臂外侧、拇指痛觉减退,三角肌、肱二头肌肌力减弱,握力差。右臂丛神经牵拉试验(+),椎间孔挤压试验阳性,Hoffmann征(-),X线示:C4-7轻度骨质增生,生理曲度变直。初步诊断:神经根型颈椎病。

请根据以上案例完成任务:请对患者进行问诊,评定颈椎的疼痛程度(VAS) 和主动活动度测量,并实施颈部中频电治疗、颈椎操治疗。

表 1 颈椎病的评定和中频电治疗

序号	操作项目	操作内容	操作

			时间
1	问诊	通过问诊收集评定、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录颈椎疼痛评定以及颈椎前屈、后伸、侧屈主动活 动度测量等操作。	10 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
	产与火止	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟
4	康复治疗	演示颈部中频治疗、颈椎操等操作。	20 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
PT 椅,按摩床,枕头,通用量角器
记号笔,A4 纸,毛巾
每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教
学工作经验
经过培训的标准化患者

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20	专业行为/道德素养和交流能力物品准备与整理	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神。 正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保 评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用 物,归还原处。	5 5	7.7	
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识。	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈。	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止。	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁。	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整。	3		
	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息。	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理。	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			患者取仰卧位或坐位	1		
			治疗师在纸上画一个长度 10cm 的线段, 询问患者颈肩			
		评估操作——疼	疼痛评分,要求患者用手指到线段相应的数字,先询问	,	分	
		痛评分	患者在休息位下 VAS 疼痛评分,再询问颈部关节活动下	4		
			VAS 疼痛评分。			
			操作熟练,评定结果准确。	1		
			颈椎关节活动度			
			(1)颈前屈(0° <sup>~</sup> 45°)			
			体位:端坐或直立位。			
			关节角度尺摆放:			
			固定臂: 与地面垂直。		3	
			移动臂:外耳道与鼻尖的连线。	3		
	序复证		轴心: 两臂连线终点。			
	康复评		运动测量:要求患者屈颈使下颌贴近胸部,检查者测量			
3	定(20		运动起始位与终末位之间的角度或从下颌至胸骨角的			
	分)	) T /   -	距离。			
		评估操作——颈	可能出现并应避免的代运动: 胸腰椎屈曲			
		椎主动活动度测	2) 颈后伸(0° <sup>45°</sup> )			
		量	体位和关节角度尺摆放与颈前屈的测量相同。		3	
			运动测量:要求患者仰望天花板使头的背侧靠近胸椎,			
			检查者测量运动起始位与终末位之间的角度或从下颌	3		
			至胸骨角的距离。			
			可能出现并应避免的代偿运动: 胸腰椎伸展。		小	
			(3)颈侧屈(0° <sup>45°</sup> )			
			体位:端坐或直立位。			
			关节角度尺摆放:	5		
			固定臂: 沿胸椎棘突与地面垂直。			
			移动臂:对准患者的枕后隆突。			

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		组织评估的能力	轴心:第七颈椎的棘突。 运动测量:要求患者向侧方屈颈使耳朵向肩部移动,用 量角器测出它的运动角度或者用刻度尺量出从耳朵至 肩部的距离。可能出现并应避免的代偿运动:胸腰椎侧 屈。 评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间 合理。	3	7,1	
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	市 足。 能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断。	10		
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗 目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
			患者可取仰卧位或俯卧位。	2		
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作——中 频电治疗颈椎	①向患者解释治疗方法的目的和作用,并告知患者如果出现异常情况及时告诉治疗师。②按照治疗目的和部位选择电极。③检查电极、导线连接,仪器电流输出调零后开机;④选择处方;⑤缓慢调节强度直至达到患者舒适为宜;⑥治疗过程中,再询问患者治疗情况,根据患者的感受可以再调整治疗强度;⑦治疗结束后,查看输出是否归零,然后按结束键。⑧取下电极后检查治疗部位,观察患者治疗局部是否有异常,并询问患者感受,了解治疗的效果。⑨整理用物,仪器关机归位。操作熟练,能与患者进行有效沟通。	8		
			(①与颈争力:站立,抬头望天,低头看地,自然呼吸。	4		
		治疗操作——颈椎操	②前伸探海: 头颈前伸并转向右下方,然后还原向左。 ③回头望月: 头颈向右、(左)后上方尽力转。④往后 观瞧: 头颈向右(左)后转,目视右(左)方。 ⑤金狮摇头: 头颈向左、右各环绕数周。 嘱咐患者上述 5 个动作按节律反复进行。六次为一节, 反复进行六节。	8		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	2			
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5			
6	教 (10 分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5			
	合计						

#### 2. 试题编号: 1-1-2 腰椎间盘突出症的评定与干扰电治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 2。

病例简要病史: 刘某,女,37岁,因反复腰痛10天,加重8小时入院。患者于10天前无明显诱因出现腰腿部疼痛,腰部呈酸胀刺痛,右下肢呈放射性疼痛,尤以下蹲、频繁弯腰时明显,休息后症状可缓解,无发热、恶心呕吐等不适,期间未做特殊处理,入院诊断为腰椎间盘突出症。

目前能够独立站立,双侧肢体无肿胀,肌肉无萎缩; Quebec 下背部分类法: 2级; 腰部疼痛, VAS 评分 6分,弯腰时加重 VAS 评分 8分,右下肢腿部放射性疼痛;右侧躯干活动受限明显。直腿抬高试验及加强试验(+)

辅助检查:CT 影像学显示腰 4/5 突出。

请根据以上案例完成任务:请对患者进行问诊,腰部触诊评定、疼痛评定并完成干扰电治疗操作

		· 人名· 废作的鱼大山沚的厅足与   1九电伯为	
序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2	康复评定	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	原友日足	演示、记录触诊评定、疼痛评定等操作。	10 分钟
3	功能障碍分 析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟

表 2 腰椎间盘突出症的评定与干扰电治疗

		演示干扰电疗法等操作。	20 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

类型	实施条件	备注		
场地	场地 运动治疗实训室			
设备	PT 床、PT 凳、枕头、干扰电治疗仪及配件			
工具	皮尺、通用量角器、毛巾卷、固定带、沙袋等			
模特	1 名标准化病人			
751 14 th the	每10名学生配备一名考评员,考评员要求具备中级			
测试专家	以上职称			

#### (3)考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德素 养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神。	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处。	5		
	分)	操作体位与职业姿 势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识。	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力 规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分	3			
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
3	康复评	评估操作——触诊	患者取俯卧位	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
	定 (20 分)		用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘突,询问患者有 无疼痛,疼痛性质。	3		
			用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘旁,观察有无疼 痛,疼痛性质。 根据患者感受标记疼痛部位。	3		
			患者取俯卧位	2		
		评估操作——疼痛	治疗师在纸上画一个长度 10cm 的线段, 询问患者腰部疼痛评分, 要求患者用手指到线段相应的数字, 先询问患者在休息位下 VAS 疼痛评分, 再询问腰部触诊时 VAS 疼痛评分。此评分可与腰部触诊结合评估。	5		
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
			将治疗用物准备好放置于合适的位置,解释干扰电疗 法治疗的目的、配合方法、正确感觉及注意事项。	2		
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作——干扰电治疗	1.检查仪器电极线是否缺损断裂,打开电源检查仪器是否运行正常、仪器按键是否灵敏,选择合适的电极片或选择合适的治疗电极(粘贴电极/吸附式电极); 2.协助患者取舒适的体位:俯卧位,检查治疗部位皮肤有无红肿、破损;3.协助患者暴露治疗部位,触诊进行准确定位:L4/5;4.若治疗部位附近有金属物则应去除,将电极片交叉贴于治疗部位;5.选择合适的治疗差频、脉宽、治疗时间;6.缓慢均匀地调节治疗剂量,电流强度以患者耐受为宜;7.治疗过程中观察并询问患者感觉,交代注意事项;8.治疗结束,取下电极片,检查患者皮肤并询问有无不适;9.记录治疗过程中患者的感觉或有无不适。	15		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
			操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2			
		所给指令和对治疗 技术的解释	正确,及时,有效	3			
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5			
6	教 (10 分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5			
	合计						

### 项目2: 超短波治疗

#### 1. 试题编号: 1-2-1 肩周炎的评定和超短波治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 3。

患者张某,女,58岁,某企业会计。右肩部疼痛逐渐加重20余天,行走时疼痛加重,夜间疼痛比白天明显,严重影响睡眠。不伴有颈部及双侧上肢的痛、麻,无发热、咳嗽,否认有外伤史,大小便无明显异常。1周前在其他医院曾服用止痛药(具体不详),效果不明显。体格检查示,颈部活动度尚可,无明显压痛点;右肩部冈上肌、斜方肌处较对侧有明显的萎缩,肱二头肌长头腱、冈上肌和肩胛下肌附着点有压痛;肌力检查施加抗阻时疼痛明显,力量较对侧略有下降;关节活动度检查前屈、后伸、外展均受限;运动速度及协调性检查右侧上肢落后于左侧;双上肢感觉和腱反射无异常,无病理反射。X线片检查,胸片未见异常,右侧肩关节可见有骨质疏松。肌电图检查双上肢无异常发现。诊断:右侧肩周炎。

请根据以上案例完成任务:评定肩部的疼痛部位、疼痛程度(VAS)和肩外展活动度评定,并实施肩部的超短波治疗。

表 3 肩周炎的评定和超短波治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2	康复评定	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
		演示、记录评定肩部的疼痛部位、性质(触诊)、疼痛程度(VAS)	10 分钟

		和肩外展活动度评定。	
3	功能障碍 分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟
		演示肩部超短波治疗。	20 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
设备	PT 椅,按摩床,超短波治疗仪
工具	记号笔,A4 纸,毛巾
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学
	工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	 分 值	得分	小计
	职业道 德与素 养(20	专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
1		物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
	问诊(	问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	10分)	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			患者坐位,前臂中立位,手掌朝向体侧	2		
		评估操作——肩 关节外展活动度 测量	健患侧对比,先测健侧,再测患侧,轴心对准肱骨侧面的肩峰,固定臂与躯干腋中线平行,移动臂与肱骨长轴平行,沿冠状轴在矢状面上肢向前上方运动,患侧应分别测量主动/被动关节活动范围;	3		
	康复评		操作熟练,读数准确	3		
3	定(20		患者取仰卧位或坐位	2		
	分)	评估操作——疼痛评分	治疗师在纸上画一个长度 10cm 的线段, 询问患者腰部疼痛评分, 要求患者用手指到线段相应的数字, 先询问患者在休息位下 VAS 疼痛评分, 再询问腰部触诊时 VAS 疼痛评分。此评分可与腰部触诊结合评估。	5		
	2.5		操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计 划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
			患者仰卧位	2		
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作-肩关节超短波治疗	①向患者解释治疗方法的目的和作用,并告知患者如果出现异常情况及时告诉治疗师。②按照治疗目的和部位选择电极。③检查电极、导线连接,仪器电流输出调零后开机;④超短波预热;⑤选择治疗剂量与时间;⑥治疗过程中,再询问患者治疗情况,根据患者的感受可以再调整治疗强度;⑦治疗结束后,查看输出是否归零,然后按结束键。⑧取下电极后检查治疗部位,观察患者治疗局部是否有异常,并询问患者感受,了解治疗的效果。⑨整理用物,仪器关机归位。	15		
			操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10 分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5		
合计						

#### 项目 3: 神经肌肉电刺激治疗

# 1. 试题编号: 1-3-1 脊髓损伤术后的评估与神经肌肉电刺激治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 4。

#### 病史:

患者周某,女性,13岁,双下肢活动障碍9月余。

患者双下肢活动障碍,第7次入住我院,诊断为:"1 胸脊髓损伤:(1)截瘫(双下肢功能障碍)(2)感觉功能障碍,入院后予以临床对症治疗并针对功能障碍进行相应康复治疗,病情好转出院。出院后,患者在家休息,目前仍双下肢活动障碍,肢体感觉减退。 现功能情况:双侧最低正常感觉平面 C8,T1 及以下感觉减退;双上肢关键肌肌力 5 级,下肢左侧屈髋-伸膝-踝背伸-踇背伸-踝跖屈:4-3-0-0-0,右侧屈髋-伸膝-踝背伸-踇背伸-踝跖屈:4-3-0-0-0

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者的下肢关键肌肌力进行评估,并对其屈髋、伸膝肌肌力进行肌力训练以及神经肌肉电刺激。

次1 片题探内内目11 旧与目至2004 GMW					
序号	操作项目	操作内容	操作时间		
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟		
2	康复评定	设定合理的康复评定项目。 演示、记录患者下肢关键肌肌力评估操作。	5 分钟 10 分钟		

表 4 脊髓损伤术后的评估与神经肌肉电刺激

3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	<b>宝有以</b> 定	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟
	康复治疗	演示屈髋、伸膝肌肌力训练以及神经肌肉电刺激等操作。	20 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅,PT床,弹力带
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或
	者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励 时间的管理能力	给患者提供及时恰当的反馈 规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		<u> </u>	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
0	问诊(	问诊流程与环节 所得信息的质量	问诊流畅,环节、内容完整 获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	3 2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
3	康复评	     关键肌肌力评估	为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
J	定(20	大班加加力 竹伯	L2 髋屈曲肌群-髂腰肌: <b>3级</b>	6		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
	分)		<b>患者体位:</b> 患者髋关节处于旋转及外展-内收的中立位,			
			髋关节及膝关节均屈曲 15°。			
			<b>检查者体位:</b> 支持患者大腿和小腿远端的后侧,当想检			
			查急性期胸腰段脊髓损伤时,髋关节屈曲不能超过			
			90°,因为这样会导致腰椎椎管内的压力升高。			
			指令: "尽你最大的能力抬起你的膝关节向胸部靠拢,			
			不要让你的脚在检查台上拖着。"			
			<b>动作:</b> 患者尝试着将髋关节弯曲到 90°			
			4级、5级			
			<b>患者体位:</b> 髋关节屈曲到 90°, 膝关节处 于放松位。			
			<b>检查者体位:</b> 检查者一手放在对侧的骶前 上棘处,另			
			一手放在大腿远端,膝关节上 一点的地方,并施加一			
			阻力抵抗髋关节屈 曲。			
			<b>指令:</b> "将你膝关节保持在这个位置上,不 要让我推动			
			它。"			
			<b>动作:</b> 患者尝试抵抗住检查者的力将髋关 节保持在 90°			
			屈曲位			
			L3 膝关节伸展肌群-股四头肌: <b>3级</b>			1
			│ │ <b>患者体位</b> : 髋关节无旋转,无内收-外展,屈曲 15°。			
			膝关节屈曲 30°。			
			<b>检查者体位</b> :将一前臂放在要检查侧膝关节下方,手置			
			于对侧大腿远端, 使检查侧膝关节处在大约 30° 屈曲			
			位。			
			<b>指令:</b> "伸直你的膝关节。"			
			动作: 患者尝试做膝关节全范围的伸展。	8		
			4级、5级			
			<b>患者体位:</b> 髋关节无旋转,无内收外 展,15°屈曲。膝			
			关节处在 15°屈曲位。			
			检查者体位:检查者将手臂放在所要 检查的膝关节下			
			方, 手放在对侧的大 腿上。另一手抓住所要检查侧的			
			踝关节近端。			
			<b>指令:</b> "保持这个位置,不要让我弯曲 你的膝关节。"			

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			动作:检查者向下方推小腿,这时患 者尝试保持膝关			
			节在 <b>15°</b> 屈曲位。			
			左右两侧都需评估,下肢其余关键肌为零。	2		
			操作熟练,评定结果准确	1		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	1		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
	康复治 疗(30 分)	治疗操作——髋屈曲肌群肌力训练	患者仰卧位,下肢髋关节中立位,膝关节伸直 治疗师一手置于患者右侧骨盆固定,一手置于膝关节上 方给予阻力,嘱患者将膝关节往头的方向进行屈髋运 动,15~20次/组,共进行 2~4组	6		
5		治疗操作——膝 关节伸展肌群肌 力训练	患者仰卧位,治疗师位于患者患侧,右下肢髋关节稍外展使患者小腿置于床沿外自然下垂 治疗师一手置于患者右侧骨盆固定,嘱患者伸直膝关 节,15~20次/组,共进行2~4组	6		
		治疗操作——神经肌肉电刺激	治疗师将一个刺激电极置于股四头肌的运动点上,另一个电极置于胫前肌处;电流强度以能引起肌肉明显收缩而无疼痛为度。如果仪器有多个通道,则两侧肢体同时进行,否则依次操作。	6		
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确, 及时, 有效	2		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5		
		1	合计		1	

#### 项目 4: 超声波治疗

#### 1. 试题编号: 1-4-1 膝关节骨性关节炎的评定与超声波治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 8。

简要病史:患者齐某,67岁,女性,因"右膝关节肿胀疼痛5年,加重1月"入院。患者于入院前5年无明显诱因出现右膝关节肿胀、疼痛,活动及负重时疼痛加剧,休息后可缓解,个人及家属均未引起重视,未做相关检查及治疗。一年前症状逐渐加重,自行间断口服镇痛药物治疗(具体用药及剂量不详),症状时轻时重。患者在一年前当地县人民医院行X线检查示:右膝关节骨性关节炎。入院前一月患者长时间劳作后右膝关节肿胀,疼痛明显加重,且伴有晨起僵硬,时间不超过30分钟,活动受限。患者自发病以来精神、食欲尚可,睡眠欠佳,大小便正常。

专科情况:右膝关节肿胀、畸形,皮肤无破损溃烂,关节局部压痛明显,皮温局部略高,关节活动有摩擦感,活动受限,股四头肌肌力四级,腘绳肌四级,浮髌试验阳性,侧方应力试验阴性。

请根据以上案例完成任务:评定围度、膝关节屈伸活动度和右侧股胫关节长轴牵引、超声波等治疗。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录右髌骨上缘 5cm 处肢体围度、膝关 节屈伸活动度评定等操作。	15 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8 分钟
4	康复治疗	演示右侧股胫关节长轴牵引、超声波治疗等操作。	12 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

表 5 膝关节骨性关节炎的评定与超声波治疗

#### (2) 实施条件

类型	实施条件	备注
场地	运动治疗实训室	
设备	PT 床、PT 凳、枕头、超声波治疗仪	
工具	量角器、弹力带、固定带、卷尺、毛巾卷、耦合剂	
模特	1 名标准化病人	
测试专家	每 10 名学生配备一名考评员, 考评员要求具备中级以上职称	

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德素	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业姿 势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
	康复评	评估操作——右髌	患者取卧位,充分暴露肢体,膝下垫毛巾卷	2		
3	定 (20 分)	骨上缘 5cm 处肢体 围度测量	先测健侧,再测患侧,在髌骨上缘 5cm 处测量小腿围度,皮尺与小腿长轴垂直	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			操作熟练,读数准确	3		
			患者俯卧位	2		
		评估操作——膝关节屈伸活动度评定	先测健侧,再测患侧,轴心对准股骨外髁,固定臂与股骨纵轴平行,移动臂与胫骨或腓骨纵轴平行,屈曲或伸展膝关节至最大范围;患侧应分别测量主动/被动关节活动范围	5		
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
			患者坐位。	1		
	康复治	股胫关节长轴牵引	股胫关节长轴牵引 1. 患者坐在治疗床上,患侧屈膝垂于床沿,腘窝下可垫一毛巾卷。 2. 治疗师面向患者下蹲或坐在低治疗凳上,双手握住小腿远端,将小腿向足端牵拉,并于末端保持数秒。	8		
5	分)	超声波治疗	1. 患者可取长坐位。 2. 打开超声波治疗仪,根据患者情况设置相关参数。 3. 在皮肤和声头之间应加接触剂,将声头置于治疗面,治疗时声头轻压皮肤,在治疗部位作缓慢移动,移动速度以每秒 1-2 厘米为宜。 4. 治疗完成后,关闭仪器。	10		
		所给指令和对治疗 技术的解释	正确,及时,有效。	3		
6	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
	教 (10	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案	5		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
	分)		合理、可控				
	合计						

### 项目 5: 肌力训练

## 1. 试题编号: 1-5-1 髋关节置换术后的评定与肌力训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 6。

简要病史:患者王某,男,60岁。左髋部摔伤后疼痛,活动受限17小时。入院诊断为左股骨颈骨折(头下型)。于全麻下行左侧髋关节置换术(骨水泥固定法),手术顺利,患者术后卧床。为进一步恢复,术后3天请康复科会诊拟行康复治疗,专科情况:神清合作,左髋部手术切口缝合良好,未见明显渗出,局部肿胀青紫压痛。左侧主动屈髋活动范围0~45°,活动感伤口处疼痛。术后X线片示:左侧髋关节置换术后改变,未见明显脱位征象。

请根据以上案例完成任务:评定疼痛程度(VAS)、股四头肌肌力和下肢长度测量,并实施股四头肌等长训练、踝泵训练、助行架两点步训练。

表 6 脱入下直从小面的 1 是 3 加					
序号	操作项目	操作内容	操作时间		
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟		
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟		
2	康复评定	演示、记录评定疼痛程度(VAS )、股四头肌肌力评定、 下肢长度测量。	15 分钟		
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟		
	产与从产	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟		
4	康复治疗	演示股四头肌等长训练、踝泵训练、助行架两点步训练。	12 分钟		
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟		

表 6 髋关节置换术后的评定与肌力训练

#### (2) 实施条件

·= / > 1// C/(1)	
场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
设备	PT 椅,PT 床,TENS 仪
工具	记号笔,A4 纸,毛巾

测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教
	学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
		专业行为/道德素 养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1	职业道德与素	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处。	5		
	养(20 分)	操作体位与职业姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业姿势保护意识。	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			协助患者取仰卧位	1		
3	康复评 定(20	评估操作——VAS 疼痛评分	应用 VAS 疼痛评定法; 在纸上画出长 10cm 的疼痛评 定刻度线,详细讲解评估方法; 让患者分别指出休息 时和疼痛加剧时的疼痛分值。	2		
	分)		操作熟练,讲解指导到位	2		
		评估操作——下肢	患者取仰卧位	1		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
		长度测量	患者仰卧位;健患侧对比,先测健侧,再测患侧;充分暴露肢体,下肢长度测量起止点(髂前上棘一内踝)准确。	5			
			操作熟练,讲解指导到位.	2			
			患者仰卧位,先评估健侧,再评估患侧。	1			
		股四头肌肌力评估	治疗师一手置于评估侧膝关节下方,嘱患者伸膝,超过三级时,给予阻力。	3			
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3			
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断。	10			
	康复治 疗(30 分)	近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标。	3			
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划。	5			
		髋关节置换术后助 行架两点步训练	治疗师将助行架调整至合适高度并放在患腿侧床旁, 指导患者采用正确的方式站立。	1			
			①嘱患者在步行过程中保持目视前方,身体正直②嘱 患者将助行架与患侧下肢同时向前移动。③治疗师嘱 患者将健侧下肢迈至助行架两后足的连线上。	5			
		京复公		患者仰卧位	1		
5		治疗操作——股四头肌等长训练、踝泵训练	1. 股四头肌等长训练 膝下垫一毛巾卷;指导患者下压毛巾卷保持10秒,休息10秒,这样为1次,10次一组,每隔1小时做1组;讲解演示到位(可先指导健侧操作)。 2. 踝泵训练 指导患者现将踝关节背屈至最大范围(可先教会健侧进行练习),保持10秒,再跖屈至最大范围,保持10秒,放松10秒,这样为1次,10次为1组,每隔1小时做1组。	10			
			操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2			
		所给指令和对治疗	正确,及时,有效。	3			

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
		技术的解释				
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案	5		
	分)		合理、可控。	<u> </u>		
	合计					

## 项目 6: 牵引治疗

## 1. 试题编号: 1-6-1 颈椎病的评定和牵引治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 7。

患者徐某,男性,47岁,部门经理,颈部活动受限、颈肩部疼痛10年,加重伴右上肢放射痛1周来诊。患者既往体健,无重大疾病,之前发病时有间断治疗,好转后易复发。

查体:探头圆背姿势,颈部肌肉僵直,前屈、旋转和侧屈范围大约有70%,颈5-7棘突旁、肩胛内侧缘压痛,右前臂外侧、拇指痛觉减退,三角肌、肱二头肌肌力减弱,握力差。右臂丛神经牵拉试验(+),椎间孔挤压试验阳性,Hoffmann征(-),X线示:C4-7轻度骨质增生,生理曲度变直。初步诊断:神经根型颈椎病。

请根据以上案例完成任务: 评定颈椎的特殊检查以及 Hoffmann 征, 并实施颈椎徒手长轴牵引、麦肯基治疗。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录椎间孔挤压试验、臂丛神经牵拉试验、Hoffmann 征等操作。	10 分钟
3	功能障碍 分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟

表 7 颈椎病的评定和牵引治疗

		演示颈椎徒手长轴牵引、麦肯基治疗等操作。	20 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐。		
设备	PT 椅,按摩床,颈椎电动牵引仪,普通带靠背的椅子。		
工具	记号笔,A4 纸,毛巾		
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工		
	作经验。		
标准化患者	经过培训的标准化患者		

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	   项目	评价内容	评分细则	分	得	   小计
	2,,,	***************************************	1137.1374	值	分	
			与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应			
		专业行为/道德	灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能	5		
		素养和交流能力	表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和	Э		
			精益求精的工匠精神			
	职业道		正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保			
	德与素	物品准备与整理	评定与治疗的有效性和安全性; 操作结束后有序整理用	5		
1	养(20		物,归还原处			
	分)	操作体位与职业	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业			
		姿势保护意识	姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			协助患者取坐位,头稍后伸,稍偏向患侧。	2		
	康复评	评估操作——椎	治疗师站于患者身后,双手交叠置于患者头顶,向下施			
3	定(20	间孔挤压实验	加压力。	3		
	分)		左右两侧分别检查,根据患者主观感受判断检查结果。	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		评估操作——臂 丛神经牵拉实验	患者取坐位,患者头微屈,头偏向健侧,治疗师站于患侧。治疗师一手抵患侧头侧,另一手握患腕治疗师双手做反向牵拉,左右分别检查。若患者出现放射痛、麻木则为阳性。	5		
		评估操作—— Hoffmann 征	检查时检查者以右手的食、中两指夹持患者的中指中节,使其腕关节背屈,其他指各处于自然放松半屈状态,然后检查者以拇指迅速弹刮患者中指指甲,若出现其他各指的掌屈运动,即为霍夫曼征阳性。注意该患者为阴性。	4		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计 划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗 目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
			患者仰卧位; 一手托住头颈将其置于床沿外	1		
5	康复治 疗(30	治疗操作——颈椎牵引	一手托住患者头后部,另一手置于下颌处。双手将头部沿长轴纵向牵拉,持续约 15 秒钟,然后放松还原。上段颈椎病变在中立位牵引,中下段病变在颈部前屈10~15°位牵引	10		
	分)		操作熟练,能时刻关注患者表情变化, 及时调整操作强度	3		
		治疗操作——麦 肯基治疗	坐姿头部回缩 坐在椅子或凳子上,平视前方,完全放松,此时你的颈部会向前伸出一点,这时,请缓慢且平稳的向后移动你的头部,在做这个动作的时候请不要把下巴翘起来,类似于做双下巴的动作,然后保持双下巴几秒钟,再还原。坐姿颈部伸展保持双下巴姿势,然后抬起下巴,头部后仰,像是仰望	6		

序号	项目	评价内容	评分细则	分	得	小计
/, ,	- 7,4	*1 0113 11	VI 22 PA20	值	分	
			量后头部,并不断缓慢小心的将头部向左右两方转动			
			(约 2CM),与此同时,进一步向后仰头,几秒钟后恢			
			复起始姿势。			
			每天 6 <sup>~</sup> 8 组,每组 10 次			
		所给指令和对治		0		
		疗技术的解释	正确,及时,有效	2		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育。	5		
	教 (10	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	F		
	分)	导	理、可控。	5		
			合计			

### 项目 7: 关节被动运动

## 1. 试题编号: 1-7-1 脑卒中的评估与被动运动治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史,结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 8。

#### 病史:

邓某,女 ,44 岁个体经营户。患者于 10 天前晨起时突发右侧肢体活动障碍并摔倒在床旁,随即呼吸急促,无恶心呕吐,无肢体抽搐,伴大小便失禁一次,由家人紧急送入当地医院,行头颅 CT 示"脑出血",予气管插管呼吸机辅助呼吸,护脑及颅内血肿穿刺引流术等,患者症状较前好转,右侧肢体活动障碍。专科检查: Brunnstrom 分期:右侧上肢-手-下肢: II-I-II; 肌力 MMT:躯干肌群肌力 3+级,右上肢屈肌群肌力 1 级、伸肌群肌力 1 级;右下肢屈肌群肌力 1+级、伸肌群肌力 1+级。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行 Brunnstrom 分期评估等操作,并为其实施右侧肢体被动运动治疗以及肩胛骨前伸训练(PNF)。

表 8 脑卒中的评估与被动运动治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信	10 分钟

		息。	
	<b>产与</b> 等点	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 Brunnstrom 分期评估等操作。	10 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟
4	康复治疗	演示 <b>右侧肢体被动运动治疗、肩胛骨前伸训练(PNF)</b> 等操作。	20 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅,PT 床
工具	记号笔, A4 纸, 毛巾, 枕头
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复
	教学工作经验。
标准化患者	经过培训的标准化患者

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5	<i>7</i> ,	
1	职业道德与素	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	养 (20 分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
0	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
			上肢:患者取仰卧位,患侧肩外展,肘充分屈曲,手置于同侧耳旁,健侧上肢屈肘。治疗师一手推患者健侧手	5		
		Brunnstrom 分	掌使其抗阻,一手触摸患者患侧胸大肌,有收缩,为 Brunnstrom II 期		3 5 2 3	
3	康复评 定(20	期评估	手:仰卧位,将患者手置于床面,嘱其进行抓握活动, 无任何运动为 Brunnstrom I 期	3		
	分)		F肢:仰卧位,双下肢伸展,外展 10-15°,治疗师一 是置于患者患侧款内收肌群处,令患者患侧下肢用力内 5 以,肌肉有收缩无运动为 Brunnstrom II 期			
			操作熟练,评定结果准确	2		-
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗 目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
_	康复治		患者仰卧位,患者处于舒适、放松体位,同时确保患者 身体处于正常的力线	2		
5	疗(30分)	治疗操作——肢 体被动运动	抓握关节附近的肢体部位,在控制状态下进行平滑、有 节律动作,操作遵循从肩到踝,先大关节再小关节原则 ,动作轻柔	8		
			操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		1
		治疗操作——肩胛骨前伸训练	患者健侧卧位, 患侧上肢自然屈曲于体测 治疗师双手呈夹状手, 叠加置于肩峰, 嘱患者肩峰向鼻	7		

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
		(PNF)	尖方向运动,治疗师分别给予牵张、抗阻手法			
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5		
	合计					

# 2. 试题编号: 1-7-2 脊髓损伤术后患者的评估与被动运动训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 9。

患者周某,女性,13岁,双下肢活动障碍9月余。

患者双下肢活动障碍,第7次入住我院,诊断为:"1 胸脊髓损伤:(1)截瘫(双下肢功能障碍)(2) 感觉功能障碍,入院后予以临床对症治疗并针对功能障碍进行相应康复治疗,病情好转出院。出院后,患者在家休息,目前仍双下肢活动障碍,肢体感觉减退。 现功能情况:双侧最低正常感觉平面 C8,T1 开始减退,T2及以下感觉消失;双上肢关键肌肌力5级,下肢左侧屈髋-伸膝-踝背伸-踇背伸-踝跖屈:1-1-0-0-0,右侧屈髋-伸膝-踝背伸-踇背伸-踝跖屈:1-1-0-0-0。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行双侧感觉 C2-T1 轻触觉及针刺觉评估操作,并进行下肢被动运动训练及长坐位平衡训练。

序号	操作项目	操作项目 操作内容	
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2	序与证点	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
	康复评定	演示、记录患者双侧感觉 C2-T2 轻触觉及针刺觉评估操作。	10 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟

表 9 脊髓损伤术后患者的评估与被动运动训练

	4 康复治疗	<b>序复</b> 公户	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟	
		<b>康</b> 复冶打	演示下肢被动运动训练以及长坐位平衡训练等操作。	20 分钟	
	5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟	

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅, PT 床, 棉签, 大头针
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康
	复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
3	康复评	   感觉关键点评估	为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
J	定(20	恋见大娃点片怕	<b>轻触觉:</b> 患者取卧位,嘱患者闭目,充分暴露肢体,治	8		

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
	分)		疗师用棉签轻触患者面部皮肤,让患者回答有无轻轻触碰的感觉,并记住这个感觉;再用棉签依次测量患者C2-T1节段皮肤,让患者回答有无轻轻触碰感觉,并与面部感觉做对比		~	
			针刺觉:患者取卧位,嘱患者闭目,充分暴露肢体,治疗师用大头针触患者面部皮肤,让患者回答有无刺痛的感觉,并记住这个感觉;再用大头针依次测量患者 C2-T1 节段皮肤,让患者回答有无刺痛感觉,并与面部感觉做对比	8		
		组织评估的能力	操作熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定时间合理。	2		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
5	康复治 疗(30	治疗操作——下 肢被动运动训练	患者仰卧位,治疗师位于患者右侧,患者下肢处于自然 放松体位 治疗师徒手为患者进行髋屈曲、髋外展、髋内收、髋内 外旋;膝屈伸及踝关节背伸等被动活动,两侧都需进行。	10		
	分)	治疗操作——长坐位平衡训练	患者长坐位于床,治疗师站于患者对面,患者在保持平衡的情况下将球抛给治疗师,治疗师再将球抛还患者, 反复 10 次。	<b></b>		
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	1		
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	2		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5		
			合计			

## 项目8: 协调功能训练

## 1. 试题编号 1-2-4: 脑卒中术后患者的评估与协调功能训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 10。

病例: 男性患者, 张某, 62 岁

主诉:右侧乏力伴咽部异物感5月余

患者 5 个月前无明显诱因在家中突然出现右侧肢体乏力伴行走不稳,当时意识清楚,无二便失禁,无口角歪斜等症状,由患者家属送至医院诊治,诊断为"脑梗死",予配合清除氧自由基、护脑、调脂稳斑等治疗。

头颅 CT 检查所见:两侧大、小脑半球对称,左侧小脑、左侧额叶均可见小片状、片状低密度影,边界清晰,相应皮质缺损。

基本功能情况:生命体征平稳,神清,记忆力、计算力、定向力减退。右侧肢体 肌张力增高,改良 Ashworth 分级为右侧肘屈肌群 1+级,右侧下肢伸膝肌群 1级。右侧肌力减退,MMT 法评定为右侧上肢关键肌肌群 4级,右下肢关键肌肌群肌力 3+级。左侧肌力、肌张力正常,四肢关节活动度无受限,右侧指鼻试验完成稍差、指-指试验、拇指对指试验、跟膝胫试验不准、快速轮替试验完成差。三级平衡 法,坐位平衡 2级,站立平衡 1级。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行协调评估等操作,并为其实施对应的治疗。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
	康复评定	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2		演示、记录指鼻试验、跟膝胫试验等操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	<b>宝有以</b> 产	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
	康复治疗	演示交替屈髋、双上肢交替上举、右侧上肢 PNF 的	15 分钟

表 10 脑卒中术后患者的评估与协调功能训练

		D1E 伸(伸展一外展一内旋)等操作。	
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	运动治疗实训室,温度适宜,通风良好,干净整齐
设备	PT 床、PT 凳、桌子、木凳
工具	木插板、记号笔、A4 纸
测试专家	名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工
侧瓜专家	作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# 3. 考核时量

准备 20 分钟, 考核 70 分钟。

# 4. 评分细则

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5			
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5			
	分)	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3			
		时间的管理能力	能有效的充分利用时间	3			
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2			
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3			
2	问诊(	所得信息的质量	获得与患者康复相关的特定的准确信息	3			
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	2			
		主观资料记录	能够有效记录问诊收集的重要信息	2			
			患者坐位,治疗师坐于患者右边	1			
3	康复评 定(20 分)	评估操作——指	<ol> <li>患者睁眼,双手水平外展,肘伸直位,左手食指指尖触碰鼻尖,尔后右手食指指尖触碰鼻尖,双手交替四次,从慢速到快速。</li> <li>患者闭眼,重复上述操作。指导讲解到位</li> </ol>	4			

			操作熟练,判断准确	2	
			患者仰卧位	1	
		评估操作——跟膝胫试验	患者仰卧,将一侧下肢抬起,用足跟碰触对侧膝盖, 然后沿胫骨前缘直线下行,有正确语言引导	4	
			操作熟练,测量精确,评定结果准确	2	
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理	2	
		评估内容与记录	评估项目内容全面得当,包括了与疾病相关的所有检查与试验,操作演示的评估项目结果记录完整	4	
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断	10	
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	4	
		初期康复治疗计 划	依据功能障碍情况和原因,结合近期治疗目标,科学、 合理地制定初期康复治疗计划	4	
			患者取仰卧位	1	
		治疗操作——交替屈髋	仰卧于床上,膝关节伸直,左右侧交替屈髋至 90°, 速度逐渐加快	4	
			指导准确有效,能防止错误动作出现	2	
			患者取仰卧位	1	
	康复治		肩胛骨:下降、内收、旋转;		
5	疗(30	治疗操作——上	肩:后伸、外展、内旋;		
	分)	肢 PNF 的 D1E 伸 (伸展—外展— 内旋)	肘:屈伸; 前臂:旋前; 腕及手指:腕桡侧偏,拇指外展,其余手指伸直、外 展。	4	
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练	2	
			患者取坐位,治疗师坐于患者右边	1	
		治疗操作——双	左、右侧上肢交替屈肘、摸同侧肩,然后上举	4	
		上肢交替上举	指导准确,能根据患者反应及时调整训练	2	
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	1	
6	康复宣 教(10	康复宣教方案	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育,宣教 方案书写要点明确、清晰	5	

分)	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案	5	
	导	合理、可控		
		合计		

## 项目 9: 关节松动技术

### 1. 试题编号: 1-9-1 肩周炎的评定和关节松动治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 11。

患者张某,女,58岁,某企业会计。右肩部疼痛逐渐加重20余天,行走时疼痛加重,夜间疼痛比白天明显,严重影响睡眠。不伴有颈部及双侧上肢的痛、麻,无发热、咳嗽,否认有外伤史,大小便无明显异常。1周前在其他医院曾服用止痛药(具体不详),效果不明显。体格检查示,颈部活动度尚可,无明显压痛点;右肩部冈上肌、斜方肌处较对侧有明显的萎缩,肱二头肌长头腱、冈上肌和肩胛下肌附着点有压痛;肌力检查施加抗阻时疼痛明显,力量较对侧略有下降;关节活动度检查前屈、后伸、外展均受限;运动速度及协调性检查右侧上肢落后于左侧;双上肢感觉和腱反射无异常,无病理反射。X线片检查,胸片未见异常,右侧肩关节可见有骨质疏松。肌电图检查双上肢无异常发现。诊断:右侧肩周炎。

请根据以上案例完成任务: 评定肩部的疼痛程度(VAS)和关节活动度,并实施肩部的关节松动治疗与蜡疗。

序号	操作项目	操作内容	操作时间	
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟	
2	康复评定	设定合理的康复评定项目。	5 分钟	
		演示、记录评定肩部的疼痛程度和活动度评定。	15 分钟	
3	功能障碍	Angle Angle TO NOTE TO A ME T	5 分钟	
	分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。		
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟	
		演示关节松动治疗以及蜡疗。	20 分钟	
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟	

表 11 肩周炎的评定和关节松动治疗

#### (2) 实施条件

场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
设备	PT 椅,按摩床,枕头,蜡疗袋
工具	记号笔,A4 纸,毛巾
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学
	工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20 分)	专业行为/道德素 养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
		物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
		操作体位与职业姿 势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
2	问诊(10分)	问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
		所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
		问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
3	康复评 定(20 分)	评估操作——疼痛	患者取仰卧位或坐位	2		
			治疗师在纸上画一个长度 10cm 的线段, 询问患者肩部疼痛评分, 要求患者用手指到线段相应的数字, 先询问患者在休息位下 VAS 疼痛评分, 再询问肩部触诊	3		
			时 VAS 疼痛评分。此评分可与肩部触诊结合评估。			

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
			操作熟练,读数准确	3		
			患者坐位,前臂中立位,手掌朝向体侧	2		
			健患侧对比,先测健侧,再测患侧,测量方法正确,			
		评估操作——肩关 节前屈、后伸活动 度测量	轴心、固定臂、移动臂正确。分别测量出主动活动度 ①屈曲:固定臂:腋中线,移动臂:肱骨长轴,轴心: 肩峰。 ②后伸:固定臂:腋中线,移动臂:肱骨长轴,轴心:	5		
			高峰。   一個人   一   一   一   一   一   一   一   一			
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
			仰卧位,上肢稍外展	2		
		治疗操作——肩关节长轴牵伸	治疗师站在患者躯干及外展上肢之间,外侧手握住肱骨远端,内侧手放在腋窝,拇指在腋前。外侧手向足的方向持续牵拉肱骨约 10 秒,使肱骨在关节盂内滑动,然后放松,操作中要保持牵引力与肱骨长轴平行。	5		
5	康复治 疗(30 分)		患者体位交待清楚 仰卧位,上肢休息姿势(肩关节外展约 50°,前臂 中立位)骨下垫毛巾或将盂肱关节移至床缘外。	2		
		治疗操作——肩关节前向后滑动	1、治疗师体位摆放正确 背向患者,站在患者的上肢与躯干间,将其上肢靠在 治疗师躯干上作为支撑。以侧边手握住肱骨远端;上 位手置于关节前缘远端,该手为作用力手。 2、松动手法到位 治疗师移动上肢将患者肱骨头向后滑动 操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	5		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		肩周炎体操	利用体操棒进行前屈、后伸、外展等动作的训练.	3		
		所给指令和对治疗 技术的解释	正确,及时,有效	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10 分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5		
	合计					

### 2. 试题编号: 1-9-2 股骨干骨折的评定与关节松动训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 12。

病例简要病史:患者丁某,男,31岁,3个月前从高处坠落,当即出现右下肢出血、疼痛伴功能障碍,急诊送入当地医院治疗,做相关检查后,诊断为"右侧股骨干骨折"。第2天行髓内固定术,5天后出院。出院后未开展功能训练,现因右膝关节活动障碍来康复科就诊,X片显示骨折处有连续骨痂形成,检查发现右髌骨活动受限,右膝关节屈伸活动障碍,右下肢肌肉萎缩。

请根据以上案例完成任务:评定右下肢真性长测量、膝关节主动屈伸活动度测量以及右股胫关节长轴牵引、右膝髌骨上下方滑动、冰敷等操作。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
	康复评定	演示、记录右下肢真性长测量、膝关节主动屈伸活动度测量等操作。	15 分钟
3	功能障碍分 析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟

表 12 股骨干骨折的评估与关节松动训练

		演示右股胫关节长轴牵引、右膝髌骨上下方滑动	12 分钟
		、冰敷等操作。	12 77 77
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

类型	实施条件	备注
场地	运动治疗实训室	
设备	PT 床、PT 凳、枕头	
工具	皮尺、通用量角器、毛巾卷、固定带、冰袋	
模特	1 名标准化病人	
测试专家	每10名学生配备一名考评员,考评员要求具备中级以上职称	

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德素 养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神。	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处。	5		
	分)	操作体位与职业姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业姿势保护意识。	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
4	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			患者取卧位,下肢伸。	2	73	
		评估操作——右下 肢真性长测量	先测健侧,再测患侧,下肢长度测量起止点(髂前上棘一内踝或大转子-外踝)准确。	3		
			操作熟练,读数精确到小数点后一位。	3		
	康复评		患者俯卧位	2		
3	定 (20 分)	评估操作——膝关 节屈伸主动活动度 评定	先测健侧,再测患侧,轴心对准股骨外髁,固定臂与 股骨纵轴平行,移动臂与胫骨或腓骨纵轴平行,屈曲 或伸展膝关节至最大范围;患侧测量关节主动活动范 围。	5		
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
			患者仰卧位	2		
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作——股胫 关节长轴牵引 、髌骨上下方滑动	股胫关节长轴牵引 1. 患者坐在治疗床上,患侧屈膝垂于床沿,腘窝下可垫一毛巾卷。 2. 治疗师面向患者下蹲或坐在低治疗凳上,双手握住小腿远端,将小腿向足端牵拉,并于末端保持数秒。 髌骨上下方滑动 1. 患者仰卧,稍屈膝,在腘窝下垫一毛巾卷。 2. 治疗师双手分别置于髌骨上下缘,完成上下滑动操作;每次 1min,重复 3-5 组。 操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	10		
			探作熟练, 能根据患者反应及时调整手法强度 做完关节松动后, 为患者进行冰敷, 用毛巾包住冰袋	2		
		冰敷	做元天下松动后,为患者进行冰敷,用毛巾包住冰袋置于患处,不可直接接触皮肤,避免冻伤。根据患者情况,冰敷 10 分钟左右。	5		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		所给指令和对治疗 技术的解释	正确,及时,有效	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案 合理、可控	5		
合计						

## 项目 10: 牵伸技术

#### 1. 试题编号: 1-10-1 颅脑损伤的评估与牵伸治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 13。

患者李某,女性,47岁,文化程度初中,职业家庭主妇。意识障碍伴右侧肢体活动障碍3月余。

患者家属代诉患者于 3 月前在外骑自行车时被小汽车撞倒,具体受伤机制不详,被撞后患者神志昏迷,全身多处擦伤,无呕吐,无肢体抽搐,被 120 急救中心送至医院急诊科治疗,急诊予以"吸氧、奥拉西坦改善脑代谢、尖吻蝮蛇毒血凝酶止血",急查头部 MRI 示: 左侧硬膜下血肿,脑挫裂伤。

现检查情况:对答基本切题,患者偶尔诉夜间有幻觉出现,执行力差,记忆力、定向力差。左侧肌张力正常,右侧肌张力微增加:上肢肘屈曲肌群 1+级;下肢伸肌肌张力 1 级。肌力评估情况:上肢肌力 1+级,髋内收、外展肌群 1 级,膝伸展肌群 2 级,踝背伸肌群 1 级。坐位平衡 2 级,站立平衡 1 级。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者肘屈肌群、髋内收肌群进行改良 Ashworth 分级评估等操作,并进行肘屈肌群牵伸、Bobath 握手屈伸肘关节、髋内收肌牵伸训练、桥式运动等。

表 13 颅脑损伤的评估与牵伸训练

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主	10 分钟

		要信息。	
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录患者右侧肢体上肢屈肘肌群的肌张力、下	10 // bb
		肢髋关节内收肌群的肌张力评估操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
4	康复治疗	演示肘屈肌群牵伸、Bobath 握手屈伸肘关节、髋内 收肌牵伸训练、桥式运动等操作。	15 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅,PT床,枕头
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者
	康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
	<ul><li>职业道</li><li>德与素</li><li>养(20</li></ul>	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2				
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3				
0	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2				
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3				
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2				
			为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位,嘱患者放轻松。	2				
	康复评	改良 Ashworth	右侧屈肘肌群:患者仰卧位,治疗师一手置于腕关节处,一手握住肘关节,被动活动肘关节,在活动范围的后 50% 出现阻力,然后释放阻力,完成关节活动范围。速度要在1秒内完成一个动作。	6				
3	定(20 分)	'-	定(20	分级评估	髋内收肌群:患者仰卧位,治疗师一手固定在患者左侧膝盖,一手握住患者右侧踝关节处将髋关节做被动外展动作,肌张力略微增加,在ROM末端出现卡住,然后呈现最小阻力或释放,速度要在1秒内完成。	7		
			操作熟练,评定结果准确	2				
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3				
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10				
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康-复治疗目标	3				
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5				
5	康复治 疗(30 分)	上肢屈肌肌群牵伸	患者仰卧位,治疗师位于患者患侧,患者肩稍外展,治疗师一手控制患者的患侧手部,使其手指处于伸展位,一手握住肘关节使其伸展,整个上肢伸展至最大范围,保持 15~30 秒,重复 4~5 次	5				
		Bobath 握手屈伸肘关节	患者仰卧位,双手十指握拳,患手大拇指在上。 治疗师嘱患者用健侧上肢带动患侧上肢使肩前屈 90 度, 伸肘伸腕	4				

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		髋内收肌牵伸	患者仰卧位,治疗师位于患者患侧 治疗师一手置于患者腘窝,一手握住踝关节,将患者下 肢做外展动作,达到最大范围时维持 15-30 秒,重复 4-5 次	5		
		桥式运动	患者仰卧位,双下肢屈曲,嘱患者做伸髋、抬臀的桥式运动,保持10秒,不要憋气。做完后缓慢放下,休息片刻,训练5-10次。	5		
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度。	1		
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效.	2		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育。	5		
6	教 (10 分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控。	5		
	合计					

模块二: 作业治疗

项目1:体位转移训练

## 1. 试题编号: 2-1-1 脑卒中术后患者的评定与转移训练

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 14。

男性患者,张某,62岁

主诉:右侧乏力伴咽部异物感5月余

患者 5 个月前无明显诱因在家中突然出现右侧肢体乏力伴行走不稳,当时意识清楚,无二便失禁,无口角歪斜等症状,由患者家属送至医院诊治,诊断为"脑梗死",予以相关对症治疗后仍遗留有功能障碍,基本功能情况如下:

生命体征平稳,神清,记忆力、计算力、定向力减退。右侧肌张力增高,改良 Ashworth 分级为右侧肘屈肌群 1+级,右侧下肢伸膝肌群 1 级。右侧肌力减退,

MMT 法评定为右侧上肢关键肌肌群 3 级,右下肢关键肌肌群肌力 2 级。四肢关节活动度无受限,改良 Barthel 指数评分 53 分,其中洗澡 3 分,修饰 4 分,进食、入厕 5 分,床椅转椅、穿衣 8 分,大小便控制 10 分,其余 0 分。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行改良 barthel 指数评估操作, 并为其实施转移训练。

表 14 脑卒中术后患者的评定与转移训练

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
	<b>克</b>	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 <b>改良 barthel 指数</b> 评估操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
4	康复治疗	演示 <b>辅助床边从患侧坐起、辅助床椅转移、辅助坐站</b> <b>转移训练</b> 等操作。	15 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

#### (2) 实施条件

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅, PT 床, 轮椅, 助行架
工具	记号笔,A4 纸, 改良 barthel 指数评估表
测试专家	每名考生配备一名考评员,考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学
	工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

#### (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20	专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
	分)	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保	5		

项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用			
		物,归还原处			
	操作体位与职业	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业	9		
	姿势保护意识	姿势保护意识	<u> </u>		
	反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
	时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
	仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
	问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
	问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
		为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	3		
	改良 barthel 指	对患者洗澡、修饰、进食、床椅转移、入厕、穿脱衣、			
康复评 定(20 分)	,,,,	大小便控制、平地行走、使用轮椅、上下楼梯进行观察	15		
		或询问,并根据患者实际情况进行打分。注意保护患者			
		安全。			
	组织评估的能力	操作熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定时	2		
		间合理。			
	   障碍学诊断与分	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初			
	   析	步给出障碍学诊断	10		
(10分)					
	近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
	初期康复治疗计	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗			
	划	目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
康复治		患者仰卧位,治疗师协助患者患侧靠近床沿(注意预留			
疗(30		安全移动距离)			
分)	   治疗操作——辅	   嘱患者用健手抓住患手置于患者肚子上,注意保护患			
	助床边从患侧坐	手。治疗师将患者健腿屈曲,一手置于健侧肩胛,一手	7		
	起	置于患者健侧骨盆,双手同时用力将患者转移为患侧卧			
	_	位。			
	问 10	操作体位与职业	评定与治疗的有效性和安全性,操作结束后有序整理用物,归还原处 能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识 反馈和鼓励 给患者提供及时恰当的反馈 时间的管理能力 规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止 仅表 仅表大方,举止端庄,修饰着装整洁 问诊流程与环节 问诊流畅,环节、内容完整 所得信息的质量 获得与个体患者康复相关的特定的准确信息 一门诊的组织能力 逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理 能够有效利用时间,未超时。 为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位 对患者洗澡、修饰、进食、床倚转移、入厕、穿脱衣、大小便控制、平地行走、使用轮椅、上下楼梯进行观察 或询问,并根据患者实际情况进行打分。注意保护患者 安全。 操作熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定时间合理。 能根据病例,结合同诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断 统够根据患者情况,合理制定近期康复治疗计划 患者仰卧位,治疗师协助患者患侧靠近床沿(注意预留 安全移动距离) 。 治疗操作——轴 助床边从患侧坐 手。治疗师将患者健腿屈曲,一手置于健侧肩胛,一手置于患者性侧骨盆、双手同时用力将患者转移为患侧卧	项目         评价内容         评定与治疗的有效性和安全性,操作结束后有序整理用物,归还原处           操作体位与职业 接够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识 反馈和鼓励 给患者提供及时恰当的反馈 时间的管理能力 规定时间内完成,每起时一分钟扣1分,扣满3分为止 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	项目         评价內容         评分知则         值         分           操作体位与职业 接外保护意识 接外保护意识 接外保护意识 接外保护意识 反馈和鼓励 给患者提供及时恰当的反馈 时间的管理能力 规定时间内完成、每超时一分钟扣 1 分,扣满 3 分为止 3 位表 位表大方,举止端庄,修饰者整整洁 问诊流畅,环节、内容完整 3 问诊流程与环节 问诊流畅,环节、内容完整 3 问诊的组织能力 闭诊的时间管理 能够有效利用时间,未超时。 2 一种诊的组织能力 超离者解释说则评估目的及方式,选择合适的体位 3 为患者解释说则评估目的及方式,选择合适的体位 3 对患者治躁、修饰、进食、床椅转移、入厕、穿脱衣、大小便控制、平地行走、使用轮椅、上下楼梯进行观察 或询问,并根据患者实际情况进行打分。注意保护患者 安全。         15           少的         超级评估         按件熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定时间合理。         2           功能降 设分析 切場康复治疗目标 标 初期康复治疗目 标 初期康复治疗计 能够根据患者情况。合理制定近期康复治疗目标 按给出降码学诊断 包 地球边从患例举 自标,科学、合理地制定初期康复治疗计划 患者仲卧位、治疗师协助患者患侧率近床沿(注意预削 安全移动距离) 安全移动距离) 安全移动距离) 市疗操作——辅 嘱患者用健手抓住患手置于患者肚子上,注意保护患 其。治疗婚将患者健腿屈曲,一手置于健侧肩胛,一手 置于患者健侧骨盆,双手间时用力将患者转移为患侧卧位。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			胛, 一手置于患者健侧骨盆用力帮助患者从卧位坐起,			
			移动躯干到直立位,调整好坐姿。注意保护患者安全			
			患者坐于床边,端坐位,膝屈曲大于 90°			
			治疗师靠近患者患侧			
			患者健手抓患手置于治疗师肩膀上,治疗师双手置于患			
		沙克提 <i>作</i> #	者骨盆两侧,治疗师用一侧膝抵住患者患侧膝盖,发出			
		治疗操作——辅	指令"站起来",并帮助患者用力伸髋,伸膝,抬臀离	7		
		助坐站转移训练	开床面			
			完成后嘱患者抬头挺胸目视前方,站稳后告诉患者双足			
			均匀负重,治疗师始终抵住患者患侧膝避免患者膝关节			
			不稳(必要时可借助助行架)			
			患者床边坐位,治疗师位于患者患侧			
			轮椅与床成 45°角放置,制动,移开近侧脚踏板			
		治疗操作——辅	将患者患侧手置于治疗师肩膀上,健侧手抓患侧手,避			
		助床椅转移	免患手掉落	3		
		<b>助</b>	治疗师双手抓患者裤腰带,双腿夹住患者双膝,以患者			
			双膝为支点旋转身体至轮椅			
			调整姿势			
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对治	正确,及时,有效	3		
		疗技术的解释	上班, 汉 <b></b> ,行汉	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	5		
	分)	导	理、可控	ن ا		
			合计			

# 2. 试题编号: 2-1-2 颅脑损伤术后患者的评定与转移训练

## (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 15。

## 1. 病史:

患者李某,女性,47岁,文化程度初中,职业家庭主妇。意识障碍伴右侧肢体活动障碍3月余。

患者家属代诉患者于3月前在外骑自行车时被小汽车撞倒,具体受伤机制不详,被撞后患者神志昏迷,全身多处擦伤,无呕吐,无肢体抽搐,被120急救中心送至医院急诊科治疗,急诊予以"吸氧、奥拉西坦改善脑代谢、尖吻蝮蛇毒血凝酶止血",急查头部MRI示:左侧硬膜下血肿,脑挫裂伤。

现检查情况:对答基本切题,患者偶尔诉夜间有幻觉出现,执行力差,记忆力、定向力差,咳嗽,无痰,饮食尚可,睡眠较差,体重未有明显减轻。

右侧肌张力微增加,坐位平衡 2 级,站立平衡 1 级,改良 Barthel 指数评分 50 分,其中大小便控制 10 分,进食、穿衣、如厕均为 5 分,床椅转移 8 分,修饰 4 分,洗澡 3 分,其余均为 0 分。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行改良 barthel 指数-床椅转移评估等操作,并为其实施转移训练。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 <b>平衡功能评估、改良</b> barthel <b>指数-床椅转 移评估</b> 操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。 演示 <b>转移训练</b> 等操作。	8 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

表 15 颅脑损伤术后患者的评定与转移训练

#### (2) 实施条件

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅,PT床,轮椅,改良 barthel 指数评估表
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备 3 年以上临床或者康复教
	学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

#### (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性,操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
			需完成:病人将轮椅移至床边,把刹车锁紧及拉起脚踏,然后将身体转移到床上并躺下。 患者坐回床边(在有需要时可移动轮椅的位置),将身体			
3	康复评 定(20	改良 barthel 指数-床椅转移评估	转移坐回轮椅上。 评分细则: 15——独立,包括锁轮椅、移脚踏 12——在监督下转移 8——在任何方面需他人协助	8		
	分)		3——能参与,但需大量协助 0——不能参与,需两人或机器协助转移			
			为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	1		
		亚海州纱亚仕	<b>坐位平衡</b> :治疗师将患者扶起保持端坐位,观察患者是 否可保持平衡(1级);若可以则在言语的提示下让患			
		平衡功能评估	者主动向左或右活动,用肩部触碰治疗师的手(2级); 若可以则在言语的提示下向左或右推动患者,嘱患者保持平衡(3级),有正确语言引导。	4		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			站立平衡:治疗师站于患者患侧保护患者,若患者能静止站立30s不摔倒为站立平衡一级,若患者能在治疗师引导下做重心转移不摔倒为站立平衡二级,若患者能在治疗师给予外力打破平衡后不摔倒且恢复原位则为三级。 操作熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定时	4		
4	功能障 碍分析 (10分)	组织评估的能力 障碍学诊断与分 析	间合理。 能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计 划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗 目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
5	康复治 疗(30	治疗操作——主动患侧坐起	患者仰卧位,治疗师指导患者患侧靠近床沿(注意预留安全移动距离) 嘱患者 Bobath 握手,健侧下肢屈髋屈膝,健手带动患手摆动,头颈向患侧转动,躯干旋转带动骨盆旋转,健侧足蹬床面,完成向患侧翻身; 健腿帮助患腿置于床边,健侧手将患侧手放置身体前方(避免受压),健手撑住床面,肘部伸直,从卧位坐起,移动躯干到直立位,调整好坐姿	9		
	分)	治疗操作——辅 助 45°床椅转 移训练	患者床边坐位,治疗师位于患者患侧 轮椅与椅子成 45°角放置,制动,移开近侧脚踏板 将患者患侧手置于治疗师肩膀上,健侧手抓患侧手,避 免患手掉落 治疗师双手抓患者裤腰带,双腿夹住患者双膝,以患者 双足为支点旋转身体至轮椅 调整姿势	8		
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5			
6	教 (10	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	ı			
	分)	导	理、可控	5			
	合计						

# 3. 试题编号: 2-1-3 脊髓损伤术后患者的评定与体位转移训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 16。

#### 1. 病史:

患者,周某,男,55岁,因高处坠落致双下肢感觉运动障碍5月余,以"胸腰椎体骨折伴截瘫"收治入院。病史概要:患者5月前不慎从10米高处坠落,腰背部着地,急送至当地医院,MRI检查示:T12、L1椎体骨折,而后行胸腰椎骨折切开复位内固定术,手术顺利。入院康复评定:高级脑功能正常。长坐位、两点跪位平衡3级,站立位平衡未建立。双上肢肌力、肌张力、关节活动度正常。感觉检查:脐平面感觉正常,以下感觉减退,运动检查:左髂腰肌4级,股四头肌3级,以下关键肌肌力0级;右髂腰肌、股四头肌4级,以下关键肌肌力0级;双下肢被动关节活动度正常。肛门周围深浅感觉存在,肛门括约肌有自主收缩,球肛门反射阳性,ASIA分级C级。床椅转移能力差

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行右侧髂腰肌、右侧股四头肌 肌力评估操作,并为其实施床椅转移及坐站转移训练。

	表 10 有腿狈切不口思有的计足与体位转移训练						
序号	操作项目	操作内容	操作时间				
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟				
	康复评定	设定合理的康复评定项目。	5 分钟				
2		演示、记录 <b>右侧髂腰肌,右侧股四头肌肌力</b> 评估操作。	12 分钟				
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟				
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟				
		演示 <b>床椅转移训练</b> 等操作。	15 分钟				

表 16 脊髓损伤术后患者的评定与体位转移训练

5		5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟
---	--	---	------	-------------------	-------

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅,PT 床,轮椅,助行架,评估表
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复
	教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
3	康复评		右侧髂腰肌:			
	定 (20 分)	肌力评估	<b>3级 患者体位:</b> 患者髋关节处于旋转及外展-内收的中立位,髋关节及膝关节均屈曲 15°。	6		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			检查者体位:支持患者大腿和小腿远端的后侧,当想检			
			查急性期胸腰段脊髓损伤时,髋关节屈曲不能超过			
			90°,因为这样会导致腰椎椎管内的压力升高。			
			指令: "尽你最大的能力抬起你的膝关节向胸部靠拢,			
			不要让你的脚在检查台上拖着。"			
			动作: 患者尝试着将髋关节弯曲到 90°。			
			4级、5级			
			<b>患者体位:</b> 髋关节屈曲到 90°, 膝关节处于放松位。			
			检查者体位:检查者一手放在对侧的骶前上棘处,另一			
			手放在大腿远端,膝关节上一点的地方,并施加一阻力			
			抵抗髋关节屈曲。			
			指令: "将你膝关节保持在这个位置上,不要让我推动			
			它。"			
			动作: 患者尝试抵抗住检查者的力将髋关节保持在 90°			
			屈曲位。			
			右侧股四头肌:			
			3 级			
			<b>患者体位:</b> 髋关节无旋转,无内收-外展,屈曲 15°。			
			膝关节屈曲 30°。			
			检查者体位: 将一前臂放在要检查侧膝关节下方, 手置			
			于对侧大腿远端, 使检查侧膝关节处在大约 30° 屈曲			
			位。			
			指令: "伸直你的膝关节。"动作: 患者尝试做膝关节			
			全范围的伸展	7		
			4级、5级			
			<b>患者体位:</b> 髋关节无旋转,无内收外 展,15°屈曲。膝			
			关节处在 15°屈曲位。			
			检查者体位: 检查者将手臂放在所要 检查的膝关节下			
			方,手放在对侧的大 腿上。另一手抓住所要检查侧的			
			踝关 节近端。			
			指令: "保持这个位置,不要让我弯曲 你的膝关节。"			
			动作:检查者向下方推小腿,这时患 者尝试保持膝关			

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			节在 15°屈曲位			
		操作技术	操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
	序层以	治疗操作——床 到轮椅的侧方转 移	患者长坐位,治疗师指导患者靠近床沿 轮椅与床平行放置,刹住手闸,卸下靠近床侧扶手,患 者一手撑床面,一手撑轮椅椅面,双手同时用力将臀部 抬离床面并向轮椅椅面靠近,如此反复慢慢移动,直到 完全将臀部移动到椅面上,尔后用双手将双腿移到轮椅 踏板上,调整好坐姿,将轮椅扶手装回。 注意保护患者安全,教会患者正确用力姿势。	6		
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作——轮 椅到床的侧方转 移	患者轮椅坐位,治疗师指导患者将轮椅靠近床沿 轮椅与床平行放置,刹住手闸,卸下靠近床侧扶手,患 者将双腿抬到床上,患者一手撑床面,一手撑轮椅椅面, 双手同时用力将臀部抬离椅面并向床面靠近,如此反复 慢慢移动,直到完全将臀部移动到床面上调整好坐姿 注意保护患者安全,教会患者正确用力姿势。	6		
		治疗操作——坐 站转移	患者床边端坐位,治疗师位于患者正前方并将助行架置于患者前面,令患者双手紧握助行架两侧扶手支撑身体,治疗师在患者站立过程中慢慢抵住患者膝盖以帮助患者站立。	6		
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	2		
6	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
	教 (10	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	ь			
	分)	导	理、可控	5			
	合计						

### 项目2: 认知功能训练

# 1. 试题编号: 3-2-1 颅脑损伤术后患者的评定与认知功能训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 17。

#### 1. 病史:

患者李某,女性,47岁,文化程度初中,职业家庭主妇。认知障碍伴右侧肢体活动障碍3月余。

患者家属代诉患者于 3 月前在外骑自行车时被小汽车撞倒,具体受伤机制不详,被撞后患者神志昏迷,全身多处擦伤,无呕吐,无肢体抽搐,被 120 急救中心送至医院急诊科治疗,急诊予以"吸氧、奥拉西坦改善脑代谢、尖吻蝮蛇毒血凝酶止血",急查头部 MRI 示:左侧硬膜下血肿,脑挫裂伤。一周前患者开始讲话,偶有胡言乱语,右上肢、右下肢活动困难,无流涎,执行力下降。

现检查情况:对答基本切题,患者偶尔诉夜间有幻觉出现,简明精神状态量表 (MMSE)评估得分9分,其中定向力3分,瞬时记忆力3分,命名2分,复述1分,其余均为0分。

请根据以上病例信息, 收集自己所需资料为患者进行认知功能评估与训练

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2	康复评定	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
		演示、记录 <b>简明精神状态量表(MMSE)</b> 评估操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因	10 分钟

表 17 颅脑损伤术后患者的评定与训练

		素。	
4	<b>克复</b> 从户	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
	康复治疗	演示 <b>记忆力训练、注意力训练、执行能力训练</b> 等操作。	15 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐					
设备	PT 椅,PT 床,轮椅					
工具	记号笔,A4 纸,卡片,书本或报纸,简明精神状态量表(MMSE)					
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工					
	作经验					
标准化患者	经过培训的标准化患者					

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
3	康复评	简明精神状态量	为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
	定 (20 分)	表(MMSE)评估	根据认知功能评估量表-简易精神状态量表(MMSE)进行评估	12		
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计 划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
	康复治 疗(30 分)	治疗操作——记忆训练	患者取坐位,治疗师坐于患者患侧 <b>朗读法:</b> 治疗师朗诵一段话后,患者反复朗诵需要记住 的内容;并回答与朗读短文有关的问题 2 个 指导准确有效,能防止错误动作出现	7		
5		治疗操作——注 意训练	患者取坐位,治疗师坐于患者患侧 删除作业:在白纸上写几个大写汉语拼音字母如 SWCLGCOD(也可依据患者文化程度选用数字、汉字或图形),让患者用铅笔删除去治疗师指导的字母如 C 指导准确,能根据患者反应及时调整训练	5		
		治疗操作——执行能力训练	患者取坐位,治疗师坐于患者患侧 一步指令:1.在桌子上放四张卡片,随机指定其中一张,让患者拿出来 2.让患者将四张卡片中的其中一张按照要求摆放在桌子上某一张卡片的上下左右等方向指导准确,能根据患者反应及时调整难度及方式进行训练	5		
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	3		
6	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
	教 (10	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	ר		
	分)	导	理、可控	5		
	合计					

### 项目3: 日常生活活动能力训练

# 1. 试题编号: 2-3-1 脊髓损伤术后患者的评定与日常生活活动能力训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 18。

#### 1. 病史:

患者,周某,男,55岁,因高处坠落致双下肢感觉运动障碍5月余,以"胸腰椎体骨折伴截瘫"收治入院。病史概要:患者5月前不慎从10米高处坠落,腰背部着地,急送至当地医院,MRI检查示:T12、L1椎体骨折,而后行胸腰椎骨折切开复位内固定术,手术顺利。入院康复评定:高级脑功能正常。长坐位、两点跪位平衡3级,站立位平衡未建立。双上肢肌力、肌张力、关节活动度正常。感觉检查:脐平面感觉正常,以下感觉减退,运动检查:左髂腰肌4级,股四头肌3级,以下关键肌肌力0级;右髂腰肌、股四头肌4级,以下关键肌肌力0级;双下肢被动关节活动度正常。肛门周围深浅感觉存在,肛门括约肌有自主收缩,球肛门反射阳性,ASIA分级C级。床椅转移能力差

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行长坐位平衡、左侧股四头肌 肌力评估操作,并为其实施坐位穿脱裤子训练、轮椅减压训练。

表 18 脊髓损化	5术后患者的评定与日常生活活动能力训练

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 <b>长坐位平衡、左侧股四头肌肌力</b> 评估操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟

		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
4	康复治疗	演示坐位穿脱裤子训练、轮椅减压、轮椅-床正面转	15 分钟
		<b>移</b> 等训练操作。	15 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 椅, PT 床, 轮椅, 评估表, 病号服
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年
	以上临床或者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号		评价内容	评分细则	分	得	     小计
11. 2	7X FI	VI VI P 3 TT	77 加州	值	分	(1.1)
		专业行为/道德素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业姿 势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为	3		
		仪表	仪表大方, 举止端庄, 修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
0	康复评	评估准备	为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
3	定(20	评估操作一长坐位	治疗师将患者扶起保持长坐位,观察患者是否可保持	8		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
	分)	平衡	平衡;若可以则在言语的提示下让患者主动向左或右			
			活动,用肩部触碰治疗师的手;若可以则在言语的提			
			示下向左或右推动患者,嘱患者保持平衡,有正确语			
			<b>言引导</b>			
			左侧股四头肌:			
			3 级			
			<b>患者体位:</b> 髋关节无旋转, 无内收-外展, 屈曲 15°。			
			膝关节屈曲 30°。			
			<b>检查者体位:</b> 将一前臂放在要检查侧膝关节下方,			
			手置于对侧大腿远端,使检查侧膝关节处在大约			
			30° 屈曲位。			
			指令: "伸直你的膝关节。"动作: 患者尝试做膝关			
		评估操作—左侧股	节全范围的伸展	0		
		四头肌肌力	4级、5级	8		
			<b>患者体位:</b> 髋关节无旋转,无内收外 展,15°屈曲。			
			膝关节处在 15°屈曲位。			
			检查者体位: 检查者将手臂放在所要 检查的膝关节			
			下方,手放在对侧的大 腿上。另一手抓住所要检查			
			侧的踝关 节近端。			
			指令: "保持这个位置,不要让我弯曲 你的膝关节。"			
			动作: 检查者向下方推小腿,这时患 者尝试保持膝			
			关节在 15°屈曲位			
			操作熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定	0		
		组织评估的能力	时间合理。	2		
	功能障					
4	碍分析	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,	10		
	(10分)		初步给出障碍学诊断			
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
	康复治	为 <b>扣</b> 库有公产 \(\black{\lambda}\)	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治	٦		
5	疗(30	初期康复治疗计划	疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
	分)	治疗操作——坐位	患者轮椅坐位;操作熟练;做好保护工作	0		
		穿脱裤子	治疗师指导患者,用双手将一条腿置于另一条腿的膝	9		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			部套入裤腿,用手将裤腰拉至大腿上部,重复以上动			
			作穿入另一条裤腿;尔后一手撑住扶手使重心偏向一			
			侧抬起臀部,一手拉裤腰将其拉过胯部,另一侧同上。			
			操作熟练,注意言语的引导			
			指导准确有效,能防止错误动作出现并保护患者安全			
			患者轮椅坐位			
		治疗操作——轮椅	治疗师指导患者双手支撑轮椅扶手; 前、上、左、右	0		
		减压	四个方向进行减压训练,注意言语的正确引导	8		
			指导准确,能保护患者安全			
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法难度与强度	2		
		所给指令和对治疗 技术的解释	正确,及时,有效	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10		能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案			
	分)	自我康复训练指导	合理、可控	5		
			合计		_	

## 项目 4: 良肢位摆放

## 1. 试题编号: 2-4-1 脑梗死术后患者的评定与良肢位摆放

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史,结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 19。

#### 1. 病史:

患者,吴某,男,52岁,右侧肢体活动不利伴言语障碍5天。患者5日前突发右侧肢体活动不利,言语欠流利,当时神志清楚,无恶心呕吐,无肢体抽搐,无胸闷气促,无发热,无大小便失禁,当即送医进行相关对症治疗。评估如下:Brunnstrom分期:上肢-手-下肢I-I-I;改良Barthel指数评分:进食2分,穿衣2分,控制大小便10分,坐轮椅1分,余均为0分,总分为25分。请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行改良Barthel指数评估操作,并为其实施良肢位摆放。

表 19 脑梗死术后患者的评定与良肢位摆放

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
	<b>序与证</b> 点	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 <b>改良 Barthel 指数</b> 评估操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
	P F V P	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
4	康复治疗	演示 <b>良肢位摆放</b> 等操作。	15 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	PT 床,PT 椅,轮椅,枕头,毛巾,改良 Barthel 指数
	评估表等
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以
	上临床或者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20 分)	专业行为/道德 素养和交流能力 物品准备与整理 操作体位与职	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神 正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评 定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物, 归还原处 能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业	5		
		业姿势保护意	姿势保护意识	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		识				
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环 节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
	问诊(	所得信息的质 量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能 力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管 理	能够有效利用时间,未超时。	2		
		评估准备	为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
3	康复评 定(20 分)	评估操作一改 良 Barthel 指数	对患者洗澡、修饰、进食、床椅转移、入厕、穿脱衣、 大小便控制、平地行走、使用轮椅、上下楼梯进行观察 或询问,并根据患者实际情况进行打分 注意保护患者安全。	15		
		组织评估的能力	操作熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与 分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗 目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
	r to vi	初期康复治疗 计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作—— 仰卧位良肢位 摆放	患者取仰卧位,偏瘫侧肩胛骨和骨盆下垫枕,偏瘫上肢呈肩关节稍外展,伸肘、伸腕、伸指,掌心向下;偏瘫下肢呈微屈髋屈膝膝下可垫薄枕或毛巾卷,踝背屈90°,健肢放在舒适的位置。注意枕头高度是否合适指导准确有效,能防止错误动作出现	6		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			患者取健侧卧位,偏瘫上肢有支撑(垫枕),肩关节呈			
		治疗操作一一	前屈 90°,伸肘、伸腕、伸指,掌心向下;偏瘫侧下肢			
		健侧卧位良肢	有支撑,呈迈步状,患腿下可垫枕。	6		
		位摆放	注意枕头高度是否合适			
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练难度			
			患者取患侧卧位,偏瘫上肢应呈肩前屈 90°,伸肘、伸			
		治疗操作一一	指、掌心向上;偏瘫下肢呈伸髋、膝稍屈、踝背屈 90°,			
		患侧卧位良肢	健肢跨过患腿放在舒适的位置。	5		
		位摆放	注意枕头高度是否合适			
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练难度			
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对				
		治疗技术的解	正确,及时,有效	3		
		释				
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10	自我康复训练	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	F		
	分)	指导	理、可控	5		
	合计					

## 项目5:治疗性作业活动

# 1. 试题编号: 2-5-1 脑梗死患者的评定与治疗性作业活动训练

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 20。

### 1. 病史:

患者, 蒋某, 男, 56岁, 患者1月余前无明显诱因突发右侧肢体无力, 伴言语不利, 当即送医治疗, 予头部CT等相关检查诊断为: 急性脑梗死, 进行相关治疗后病情稳定, 现患者右侧肢体活动不利、麻木乏力, 右上肢抬举可, 右手抓握欠佳, 该患者为右利手。现评估如下: Brunnstrom 分期: 上肢-手-下肢 V-

IV-V;偏瘫上肢功能7级测试:4级;普渡钉板测试:左侧正常,右侧不能。请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行Brunnstrom上肢与手的评估操作,并为其实施手部治疗性作业活动训练。

表 20 脑梗死患者的评定与治疗性作业活动训练

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
	<b>宝有证</b> 点	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 Brunnstrom 上肢与手评估操作。	12 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
4	康复治疗	演示手部治疗性作业活动训练等操作。	15 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

## (2) 实施条件

场地	康复实训室,安静,通风良好,温度适宜,干净整齐
设备	OT 桌,PT 椅,木凳,木插板,腕部功能训练器,勺子,木珠,
	Brunnstrom 评估表等
工具	记号笔, A4 纸
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者
	康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

## (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20	专业行为/道德 素养和交流能 力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
	分)	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评 定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,	5		

序号	项目	评价内容	评分细则	 分 值	得分	小计
			归还原处			
		操作体位与职业姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环 节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
0	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
		评估准备	为患者解释说明评估目的及方式,选择合适的体位	2		
3	康复评 定(20 分)	评估操作 —Brunnstrom 上肢分期	患者稳定坐位,治疗师位于患者患侧,按照 Brunnstrom 六阶段评价法的要求进行评定: I 弛缓,无任何运动 II 只有共同运动模式 III 可随意产生共同运动 IV ①肩 0°, 肘屈 90°, 前臂可旋前旋后; ②肘伸直肩可屈 90°; ③手背可触及腰骶部。 V ①肘伸直肩外展 90°; ②肘伸直肩前屈 30-90°时前臂旋前和旋后; ③肘伸直前臂取中间位,上肢上举过头。 VI 运动协调接近正常,手指指鼻无明显不良,但速度比	8		
		评估操作 —Brunnstrom 手分期	键侧稍慢(<5s) 患者稳定坐位,治疗师位于患者患侧,按照 Brunnstrom 六阶段评价法的要求进行评定: I 弛缓,无任何运动	8		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			II 只有细微屈指动作			
			III 钩状抓握,不能伸指			
			Ⅳ 能侧捏及松开拇指,手指有半随意的小范围伸展活动			
			V 可做球状和圆柱状抓握,手指同时伸展,但不能单独伸展			
			VI 所有抓握均能完成,但速度和准确性比键侧要差			
		组织评估的能力	操作熟练,评定结果准确,操作体位变换合理,评定时间合理。	2		
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与 分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗 目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗 计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗 目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
		治疗操作——木插板训练	患者坐位;治疗师位于患者患侧;做好保护工作 治疗师指导患者,将木插板由大到小取出再放回木板, 治疗师在指导患者进行训练时可根据患者的表现利用现 有条件加大或减低难度。 指导准确有效,能防止错误动作出现	6		
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作—— 运送木珠训练	患者坐位;治疗师位于患者患侧;做好保护工作	5		
		治疗操作—— 腕关节功能训练	患者坐位;治疗师位于患者患侧;做好保护工作 治疗师将腕关节训练器置于患者正前方,根据患者手部 功能情况选择不同的训练器进行腕关节背伸、腕旋转及 桡尺偏等训练,一组5个 指导准确,能根据患者反应及时调整训练难度	6		
		操作技术	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对 治疗技术的解	正确,及时,有效	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		释				
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10	自我康复训练	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	L		
	分)	指导	理、可控	5		
合计						

模块三: 言语治疗

项目1: 失语症的治疗

1. 试题编号: 3-1-1 脑卒中术后患者的评定与失语症治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 21。

1. 病史: 男性,吴某,60岁,右利手,司机,初中文化程度。以右侧肢体活动不灵、言语不利1年入院。患者于 XXX 年5月在早晨洗脸时,突发意识不清,当日行 CT 检查示 "左额叶脑梗死"。经对症治疗,1周后意识转清,但仍不能说话。1个月后渐渐可以简单交流,一直没有接受系统言语训练。为改善言语能力入院接受康复治疗。入院后行汉语标准失语症检查(CRRCAE):口语表达:可以用部分单词和肢体语言表达,如用操纵方向盘表示"司机",口语中有语音错语。口语理解正确率:名词和动词均为80%,句子理解为60%,执行口头指令为0。复述正确率:名词为90%,动词为70%,句子为40%。命名和动作描述正确率均为80%,画面说明为0。出声读正确率:名词为40%,动词和句子均为0。阅读理解正确率:名词为90%,动词为80%,句子为40%,执行文字指令为0。各种书写均不能完成。计算10分。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行汉语标准失语症检查 (CRRCAE)中的句子理解及执行口头命令等评估操作,并为其实施听理解训 练等治疗。

表 21 脑卒中术后患者的评定与失语症治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2	康复评定	设定合理的康复评定项目。	5 分钟

		演示、记录 <b>汉语标准失语症检查(CRRCAE)中的句子</b> 理解及执行口头命令等评估操作。	15 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8 分钟
		演示 <b>听理解训练等治疗</b> 操作。	12 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	言语治疗实训室,安静,通风、隔音良好,干净整齐
设备	言语治疗桌、PT 凳、木凳
	CRRCAE 成套设备(包括量表、字卡、图卡、钢笔、镜子、牙
工具	刷、梳子、牙刷、钥匙、硬币、盘子、手帕、剪刀等)笔、A4
	纸、秒表(或计时器)等
2661.2-D ++ +=	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床
测试专家	或者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
	职业道 德与素 养(20 分)	专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1		物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
		操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	能有效的充分利用时间	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		

		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	2	
	   问诊(	所得信息的质量	获得与患者康复相关的特定的准确信息	3	
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3	
	10 /3 /	主观资料记录	能够有效记录问诊收集的重要信息	2	
		工观员行记水	患者坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
			听词指图:为患者解释如何配合评估且须在治疗师指	1	
			令完毕后再进行操作		
		评估操作一一	发出指令"请指出来是哪个图"		
		CRRCAE 听理解:		4	
		句子的理解	计时并等待患者回答,根据患者回答时间及正确与否		
			给分 2.50		
			误答或 15S 后无反应重复提问一次	_	
			操作熟练,计数准确	3	
	康复评		患者坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
3	定(20		给出所需要得物品,摆放在患者面前		
	分)		告知患者应该如何进行配合,且须在治疗师指令完毕		
	737	评估操作一一	后再进行操作		
		CRRCAE 听理解:	发出指令: "请按我说的移动物品,请注意听"	5	
		执行口头命令	计时并等待患者回答,根据患者回答时间及正确与否		
			给分		
			误答或 15S 后无反应重复提问一次		
			操作熟练,测量精确,评定结果准确	3	
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理	1	
		ななみやという	评估项目内容全面得当,包括了与疾病相关的所有检	0	
		评估内容与记录	查与试验;操作演示的评估项目结果记录完整	2	
	功能障	『立 <i>τ</i> 目 꼳 ;人 № ~	<b>公担报房间 从人员为收集处于现次处理实产是</b>		
4	碍分析	障碍学诊断与分	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,	10	
	(10分)	析	初步给出障碍学诊断与分析		
		近期康复治疗目		0	
		标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3	
	康复治	初期康复治疗计	依据功能障碍情况和原因,结合近期治疗目标,科学、	_	
5	疗(30	划	合理地制定初期康复治疗计划	5	
	分)	治疗操作——听	患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
		理解训练: 听词	治疗师将八张图片摆放在桌面上,令患者指出所听到		
		指图	的一张单词图片	4	
				4	

			指导准确有效,能防止错误动作出现	2			
		治疗操作——听理解训练: 听觉记忆广度扩展	患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1			
			治疗师将八张图片摆放在桌面上,令患者指出所听到的两张单词图片	4			
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练	2			
		治疗操作——听理解训练:执行	患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1			
			治疗师将 4-8 张图片摆放在桌面上,令患者按指令移动卡片	4			
		口头命令	指导准确,能根据患者反应及时调整训练	1			
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	2			
6	康 复 宣 教 ( 10 分)	康复宣教方案	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育,宣教 方案书写要点明确、清晰	5			
		自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案	5			
		导	合理、可控				
合计							

## 项目 2: 构音障碍的治疗

## 1. 试题编号: 3-2-1 脑卒中术后患者的构音障碍评定与治疗

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 22。

#### 1. 病史:

男性患者,张某,62岁

主诉:右侧肢体乏力伴咽部异物感5月余

患者 5 个月前无明显诱因在家中突然出现右侧肢体乏力伴行走不稳,当时意识清楚,无二便失禁,无口角歪斜等症状,由患者家属送至医院诊治,诊断为"脑梗死",予配合清除氧自由基、护脑、调脂稳斑等治疗后,患者病情稳定出院,出院后仍有右侧肢体乏力、行走不稳。1 周前,患者自觉头晕不适,口齿欠清,吞咽不爽,检查所见: 洼田饮水试验: 2 级;反复吞唾液试验 2 次/30S。

中康汉语构音障碍评定法(CRRC版):

	I 月市
(1) 呼吸类型	胸腹 胸 ✓ 腹
(2)最长呼气时间	日 4 秒
(3)快呼气	能 ✓ 不能
	II 喚功能
(1)最长发音时间	司13秒
a).	
(2) 音质	a 音质 正常 / 嘶哑 展颤
音调	b 音调 正常√ 异常高调 异常低调
音量	c 音量 正常 异常音量√ 音量过低
d总体程度	气息声 0 √ 1 2 3 无力声 0√ 1 2 3
e.吸气时发声	费力声 0√ 123 粗糙声 0√ 123
(3)音调	a 正常音调√ 单一音调
音量匹配	b 正常音量 〈 单一音量
	III 面部
a.对称	非对称
b 麻痹(R/L)	无
c 痉挛(R/L)	无
d.眼睑下垂(R/L)	无
e.口角下垂(R/L)	R
f流诞	无
g怪相扭曲抽搐	无
h.面具脸	无
i.口呼吸	无
	IV 口部肌肉检查
(1) 噘嘴	缩拢范围正常
(2) 砸磨	力量正常  一 范围异常  口角不对祢
(3) 呲牙	范围正常
(4)唇力度	正常~   滅低
	∨腭咽机制
(1)人体观察	a.正常软腭高度 软腭下垂(L/R) R
	b.悬雍垂下垂(有无) 有
	c.正常扁桃体
(2)软腭运动	a.中线对称
and the state of t	b.正常范围 范围受限V
	VI舌
(1)外伸	a.正常外伸
(1) 2114	b.长度正常 外伸減少
(2)舌灵活度	a.正常速度√ 速度減慢
	b.正常范围
	c.灵活✓ 笨拙
(3)舔唇左右侧	a.充分
(4)舔上下唇	a.活动充分 活动不充分 活动困难或受限

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行呼吸类型评估、最长发音时间评估、舌运动功能评估等操作,并为其进行呼吸训练、呼吸与发声协调训练、构音训练等治疗。

表 22 脑卒中术后患者的评定与构音障碍治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
	康复评定	演示、记录 <b>呼吸类型评估、最长发音时间评估、舌运</b> 动功能评估等操作。	15 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8 分钟
	康复治疗	演示 <b>呼吸训练、呼吸与发声协调训练、构音训练等治</b> 疗操作。	12 分钟

5 康复宣教 制定康复宣教方案,对患者开展宣教。 10-
------------------------------

	言语治疗实训室,安静,通风、隔音良好,温度适宜,干净整
幼地	齐
设备	言语治疗桌、PT 凳、木凳、轮椅
	橡胶手套、一次性医用手套、压舌板、棉签、无菌纱布、一次
工具	性口罩、吸管、口肌康复器、计时器、短文等
25d 22 + 45	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床
测试专家	或者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德素	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当 且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所 提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲 和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业姿 势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力, 有职业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	能有效的充分利用时间	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
	问诊(	所得信息的质量	获得与患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		主观资料记录	能够有效记录问诊收集的重要信息	2		
	康复评	评估操作——呼吸	患者坐位,治疗师坐于患者健侧	1		
3	定(20 分)	类型评估、最长发 音时间评估	<b>呼吸类型评估:</b> 患者端坐位,衣服不宜过厚,一手轻放于患者胸部,一手轻放于患者腹部,嘱患	5		

			者正常平静呼吸,感受胸腹起伏并进行判断或用		
			观察法嘱患者正常平静呼吸,观察患者呼吸类型;		
			最长发音时间评估:嘱患者深吸一口气发"啊",		
			计时并判断患者声音的质量、声调等。		
			操作熟练,计数准确	2	
			患者坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
			<b>舌外伸活动:</b> 嘱患者伸舌,观察其舌的运动范围、		
			速度、形态等;		
		\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	<b>舌灵活度:</b> 嘱患者伸舌,尽量快地从一侧向另一		
		评估操作——舌运	侧摆动(至少 3S),观察其舌的运动范围、速度、	5	
		动功能评估	形态等;		
			   <b>舔嘴唇上下左右侧</b> :嘱患者伸出舌,舔嘴唇上下		
			左右侧,观察其舌的运动范围、速度、形态等		
			操作熟练,测量精确,评定结果准确	3	
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理	1	
			评估项目内容全面得当,包括了与疾病相关的所		
		   评估内容与记录	有检查与试验;操作演示的评估项目结果记录完	2	
			整		
	功能障				
4	   碍分析	   障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结	10	
	(10分)		果,初步给出障碍学诊断		
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3	
		)_11g =	依据功能障碍情况和原因,结合近期治疗目标,		
		初期康复治疗计划	科学、合理地制定初期康复治疗计划	4	
			患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
			<b>数数法:</b> 采用鼻呼吸分离训练法, 让患者经鼻吸		
	康复治		气后缓慢经口呼气的同时尽可能长时间地数数;		
5	疗(30	  治疗操作——呼吸	<b>呼吸训练器训练法:</b> 准备好呼吸训练器,将呼气		
	分)	训练	难度指数调节到 5, 让患者深吸一口气之后吹气使	4	
			呼吸训练器内的三只小球均悬浮并维持一定时		
			间。		
			指导准确有效,能防止错误动作出现	2	
		治疗操作——呼吸		1	
		与发声协调训练	①让患者在一口气内尽可能多的发"啊",记录	4	
		一	○ E 心 有 正 日 「日 で 日 比 夕 田 久 「町 」 「 L 水	I	

			发"啊"个数;			
			②让患者朗读一段话,根据治疗师设置的要求进			
			行停顿			
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练	1		
			患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1		
			<b>绕口令练习:</b> 天上有个日头,地下有块石头,嘴			
		次序提 <i>作</i> - 投充	里有个舌头,手上有五个手指头。不管是天上的			
		治疗操作——构音	热日头,地下的硬石头,嘴里的软舌头,手上的	4		
		训练	手指头,还是热日头,硬石头,软舌头,手指头,			
			反正都是练舌头。			
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练	2		
		所给指令和对治疗	   正确,及时,有效	3		
		技术的解释	正佛,及时,有效	ა		
	康复宣	康复宣教方案	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育,	5		
6	教 (10		宣教方案书写要点明确、清晰			
	分)	   自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练	5		
	/ /		方案合理、可控			
	合计					

# 2. 试题编号: 3-2-2 脑干损伤术后患者的评定与构音障碍训练

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 23。

1. 病史: 男性,李某,60岁,右利手,干部,大学文化程度。以右侧肢体活动障碍,言语含糊2月余入院。患者于2月前因"发现血压高10年,头昏1天"第一次入住我院心内科,随后出现站立不稳,恶心呕吐,视物模糊,完善头部 DWI+IRI 诊断为脑桥中部梗塞灶(亚急性期)。于当日转入神经内科,予以抗聚、调脂稳定斑块、护脑、活血化瘀、清除氧自由基等治疗,后患者因存在右肢活动障碍,言语含糊,日常生活活动活动依赖他人,给患者做了肌力训练,关节松动,言语治疗,神经肌肉电刺激,针灸等治疗。

入院诊断: 脑干梗塞

#### 构音障碍

右侧运动功能障碍

康复评定: Brunnstrom 的分期:右侧: III-II-III

Frenchay 构音障碍评级: 重度障碍  $11 \, \text{分}$  ,反射  $3 \, \text{分}$ ; 呼吸  $0 \, \text{分}$ ; 唇静止状态  $1 \, \text{分}$ ,其余  $0 \, \text{分}$ ; 下颌  $2 \, \text{分}$ ; 软腭进流质食物  $1 \, \text{分}$ ,其余  $0 \, \text{分}$ ; 喉  $4 \, \text{分}$ ; 舌  $0 \, \text{分}$ ; 言语  $0 \, \text{分}$ 。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行 Frenchay 构音障碍的唇与软腭运动功能评估操作,并为其实施唇运动功能训练、软腭运动训练及构音训练等治疗。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 Frenchay 构音障碍的唇与软腭运动功能 评估操作。	15 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8 分钟
4	康复治疗	演示 <b>唇运动功能训练、软腭运动训练及构音训练等</b> 治 疗操作。	12 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

表 23 脑干损伤术后患者的评定与构音障碍训练

#### (2) 实施条件

场地	言语治疗实训室,安静,通风、隔音良好,干净整齐
设备	言语治疗桌,PT 凳,木凳,评估表
<b>プ</b> 目	橡胶手套、一次性医用手套、压舌板、棉签、无菌纱布、一次性
工具	口罩、吸管、蜡烛、打火机、录音笔、计时器等
)	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或
测试专家	者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

### (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20 分)	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	717	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		_
		时间的管理能力	能有效的充分利用时间	3		-
		<u>仪表</u>   问诊流程与环节	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁 问诊流畅,环节、内容完整	2		
	   问诊 (	所得信息的质量	获得与患者康复相关的特定的准确信息	4		-
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		主观资料记录	能够有效记录问诊收集的重要信息	1		
			患者坐位,治疗师坐于患者健侧	1		
3	康复评 定 (20 分)	评估操作——Frenchay 构音障碍:唇运动功能	①静止状态: 当患者没有说话时,观察唇的位置。 分级: a. 没有异常; b. 唇轻微下垂或不对称。只有熟练的检查者才能观察到; c. 唇下垂,但是患者偶尔试图复位,位置可变; d. 唇不对称或变形,显而易见; e. 严重不对称或两侧严重病变。位置几乎不变化。 ②唇角外展: 请患者做一个夸张的笑。示范并鼓励患者唇角尽量抬高。观察双唇抬高和收缩运动。 分级: a. 没有异常; b. 轻微不对称。熟练的检查者能观察到; c. 严重变形的笑,显出只有一侧唇角抬高; d. 患者试图作这一动作,但是外展和抬高两项均在最小范围; e. 患者不能在任何一侧抬高唇角,没有唇的外展。 ③闭唇鼓腮: 让患者进行下面的一项或两项动作以帮助建立闭唇鼓腮: a. 让患者吹气鼓起两颊,并坚持	8		

15s, 示范并记下所用的秒数。注意是否有气从唇边漏出。若有鼻漏气则不记分。如果有鼻漏气,治疗者应该用拇、食指捏住患者的鼻子。b. 让患者清脆地发出"P"音10次。示范并鼓励患者强调这一爆破音,记下所用的秒数并观察"P"爆破音的闭唇连贯性。

分级: a. 唇闭合极好,能保持唇闭合 15s 或用连贯的唇闭合来重复"P"、"P"; b. 偶尔漏气,在爆破音的每次发音中唇闭合不一致; c. 患者能保持唇闭合 7~10S。在发音时观察有唇闭合,但是听起来声音微弱; d. 唇闭合很差,唇的一部分闭合丧失。患者试图闭合但不能坚持,听不到发音; e. 患者不能保持任何唇闭合,看不见也听不到患者发音。

④交替发音: 让患者重复发"u、""i"10次,示范,在10内作10次。让患者夸张运动并使速度与运动相一致(每秒种做1次)。记下所用秒数,可不必要求患者发出声音。

分级: a. 患者能在 10s 内有节奏地连接做这两个动作,显示有很好的唇收拢和外展; b. 患者能在 15s 内连接做这两个动作,在唇收拢、外展时可能出现有节奏的颤抖或改变; c. 患者试图做两个动作,但是很费力,一个动作可能在正常范围内,但是另一个动作严重变形; d. 可辨别出唇形有所不同,或一个唇形的形成需 3 次努力; e. 患者不能做任何动作。

**⑤言语时:** 观察会话时唇的运动,重点注意在发音时唇的形状。

分级: a. 唇运动在正常范围内; b. 唇运动有些减弱或过度, 偶尔有漏音; c. 唇运动较差, 声音微弱或出现不应有的爆破音, 嘴唇形状有许多处不符合要求; d. 患者有一些唇运动, 但是听不到发音; e. 没有观察到两唇的运动, 甚至试图说话时也没有。

①进流质饮食:观察并询问患者吃饭或喝水时是否进

7

			入鼻腔。		
			<b>分级:</b> a. 没有进入鼻腔; b. 偶有进入鼻腔, 患		
			者回答有一两次,咳嗽时偶然出现; c. 有一定的困难,		
			1 星期内发生几次; d. 每次进餐时至少有 1 次; e. 患		
			者进食流质或食物时,接连发生困难。		
			② <b>软腭抬高:</b> 让患者发"啊—啊—啊"5次,保持在		
			每个"啊"之间有一个充分的停顿,为的是使腭有时		
			间下降,给患者做示范并观察患者的软腭运动。		
			<b>分级:</b> a. 软腭能充分保持对称性运动; b. 轻微		
			的不对称但是能运动; c. 在所有的发音中腭均不能抬		
			高,或严重不对称; d. 软腭仅有一些最小限度的运动;		
			e. 软腭没有扩张或抬高。		
			③言语时:在会话中注意鼻音和鼻漏音。可以用下面		
			的要求来帮助评价,如让患者说"妹(mei)、配(pei)"		
			"内(nei)、贝(bei)",检查者注意倾听音质的		
			变化。		
			分级: a. 共鸣正常,没有鼻漏音; b. 轻微鼻音		
			过重和不平衡的鼻共鸣,或偶然有轻微的鼻漏音; c.		
			中度鼻音过重或缺乏鼻共鸣,有一些鼻漏音; d. 重度		
			鼻音过重或缺乏鼻共鸣,有明显的鼻漏音; e. 严重的		
			鼻音或鼻漏音。		
			操作熟练,测量精确,评定结果准确	1	
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理	1	
		评估内容与记录	评估项目内容全面得当,包括了与疾病相关的所有检	2	
	- I. Ala mès		查与试验;操作演示的评估项目结果记录完整		
4	功能障	障碍学诊断与分	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,	10	
4	碍分析 (10分)	析	初步给出障碍学诊断	10	
		近期康复治疗目			
_	康复治	标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3	
5	疗(30	初期康复治疗计	依据功能障碍情况和原因,结合近期治疗目标,科学、	F	
	分)	划	合理地制定初期康复治疗计划	5	

			患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
			<b>唇各方向运动训练:</b> 让患者做嘟嘴训练,或类似发		
			"U"音的运动,重复10次;让患者做露牙齿训练,		
			或类似发"i"的运动,重复10次;让患者做圆唇训		
		治疗操作——唇	练或类似发"o"的运动,重复10次,紧闭双唇同时	,	
		运动训练	发"ba"音,重复 10 次	4	
			<b>压舌板抗阻训练:</b> 将压舌板放在双唇间,治疗师做向		
			外拉压舌板的同时,患者用力抿住双唇做对抗运动,		
			重复 10 次		
			指导准确有效,能防止错误动作出现	2	
			患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
			<b>软腭上抬训练:</b> 将吸管的一段封闭,让患者从另一端		
		公定提供 物	含住吸管做类似吮吸的动作。感觉软腭的上抬运动,		
		治疗操作——软	重复数次	4	
		腭运动训练	<b>引导气流法:</b> 让患者捏住鼻子, 经口腔向外吹气或吹		
			蜡烛		
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练	2	
			患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
		治疗操作——构	<b>双唇音绕口令练习:</b> 选择含 b、p 的音进行练习		
		百万 採     一個     音训练	新闻朗读:选择一则或两则新闻让患者进行朗读并提	4	
		日 川 绿	取关键信息		
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练	2	
		所给指令和对治	正确,及时,有效	1	
		疗技术的解释	штун, Дт, П <i>Л</i> Д	1	
	康复宣	康复宣教方案	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育,宣教	5	
6	教(10	冰久旦弘月末	方案书写要点明确、清晰		
	分)	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案	5	
	/4 /	导	合理、可控	0	
			合计		

项目3:吞咽障碍的治疗

# 1. 试题编号: 3-3-1 脑出血术后患者的评估与吞咽训练

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 24。

1. 病史: 患者,男性,李某,31岁,右利手,大学文化程度。以右侧肢体活动障碍,吞咽困难2周余入院。头颅 MRI 显示: 脑干出血。患者目前基本生命体征平稳,右侧面部肌肉僵硬麻木,进食困难,且咽喉异物感明显,饮水呛咳。吞咽功能评估如下:意识清楚,对答切题,言语清晰度欠佳,经鼻饲管进食;龇牙、撅唇、鼓腮可,运动不充分且速度慢,有探索行为;舌向上运动及唇,左右运动及唇,前伸运动可;MPT12S,MCA10S;咽反射:左侧减弱,右侧消失,软腭上抬幅度减弱,喉上抬幅度减弱,主动咳嗽力量减弱;饮水试验:5级;反复吞唾液试验:0次/30S;功能性经口摄食等级评定:Ⅱ级,中度。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 <b>最大数数能力、咽反射、洼田饮水试验评</b> 估等操作。	15 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8 分钟
4	康复治疗	演示 <b>门德尔森手法治疗、软颚运动训练、吞咽神经肌</b> <b>肉电刺激训练</b> 操作。	12 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

表 24 脑出血术后患者的评定与吞咽训练

#### (2) 实施条件

场地	言语治疗实训室,安静,通风、隔音良好,干净整齐
\n. kz	言语治疗桌,PT 凳,木凳,评估表,吞咽神经肌肉电刺激仪及配
设备	套设施等

丁目	橡胶手套、一次性医用手套、压舌板、棉签、无菌纱布、一次性
工具	口罩、打火机、录音笔、计时器等
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或
侧瓜专家	者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力 仪表	能有效的充分利用时间 仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	3 2		
		<u>12                                   </u>	<u>仅表入万,举止端庄,修即有裳整洁</u>     问诊流畅,环节、内容完整	2		
	   问诊(	所得信息的质量	获得与患者康复相关的特定的准确信息	4		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		主观资料记录	能够有效记录问诊收集的重要信息	1		
			患者坐位,治疗师坐于患者健侧或对面	1		
			最大数数能力 (MCA) 评估: 嘱患者深吸一口气后连			
	康复评	评估操作——最	续说数字1或5,记录患者持续数数时间,告知患者	5		
3	定(20	大数数能力、咽	中途不可换气			
	分)	反射、饮水试验	<b>咽反射:</b> 治疗师使用一次性医用棉签轻轻触碰患者咽后壁,观察患者反应	5		
			饮水试验: 让患者用勺子喝温开水 1ml, 无异常增加	5		

			到 5m1, 无异常用杯子喝 30m1 温开水, 记录用时并		
			观察饮水过程中的各种表现。		
			操作熟练,测量精确,有正确语言引导,评定结果准确	1	
			****    评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理	1	
		评估内容与记录	评估项目内容全面得当,包括了与疾病相关的所有检查与试验;操作演示的评估项目结果记录完整	2	
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断	10	
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3	
		初期康复治疗计 划	依据功能障碍情况和原因,结合近期治疗目标,科学、 合理地制定初期康复治疗计划	5	
			患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
		治疗操作——门 德尔松手法训练	一手固定后枕部,一手食指和拇指置于环状软骨下方,嘱患者吞咽,治疗师帮助患者喉部上抬并固定,屏住呼吸,保持3秒,再完成吞咽动作,重复3-5次	5	
			患者取坐位,治疗师坐于患者健侧	1	
5	康复治 疗(30 分)	治疗操作——软 腭运动训练	1. 将吸管的一端封闭,让患者从另一端含住吸管做类似吸吮的动作; 2. 推撑法:患者双手掌对推/推撑墙/推撑桌凳,同时发"a"音,保持数秒。	5	
			为患者选择适合舒适体位	1	
			①向患者解释吞咽神经肌肉电刺激的目的、作用及正		
			常感觉,并告知患者如果出现异常情况及时告诉治疗		
		<b>沙克根</b>	师。②按照治疗目的和部位选择合适电极及方法。③		
		治疗操作——吞	检查电极、导线连接,仪器电流输出调零后开机;④		
		咽神经肌肉电刺	检查患者治疗部位的皮肤有无异常, 粘贴电极: 在甲	7	
		激	状软骨上方并置刺激下颌舌骨肌及舌骨肌,确保粘贴		
			稳定;⑤缓慢调节强度直至达到患者舒适为宜;⑥		
			治疗过程中,询问患者治疗情况,根据患者的感受可		
			以再调整治疗强度;⑦治疗结束后,查看输出是否归		

			零,然后按结束键。⑧取下电极后检查治疗部位,观			
			察患者治疗局部是否有异常,并询问患者感受,了解			
			治疗的效果。⑨整理用物,仪器关机归位。			
		所给指令和对治	指导准确,能防止错误动作出现并能根据患者反应及	2		
		疗技术的解释	时调整训练,口令正确,及时,有效	Δ		
	康复宣	康复宣教方案	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育,宣教方案书写要点明确、清晰	5		
6	教 (10 分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5		
合计						

### 项目 4: 语言发育迟缓的训练

### 1. 试题编号: 3-4-1 语言发育迟缓患儿的评估与治疗

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 25。

**病史:** 患儿,男性,李某,3岁7月,右利手,至今只能单词句表达,专注力差,注意力不集中,可应答,呼名反应较慢,无明显刻板行为。评估如下: S-S语言发育迟缓评价法:交流态度:II群;动作性课题:1岁11月-2岁5月,10种镶嵌板图形7/10,积木会排列,会描画"|""—";认知知觉能力:2岁6月,事物名称2/16,身体部位5/6,日常问题2/6:言语能力:1岁6月:

格塞尔发育量表:智龄/发育商-大运动:45/93;精细动作:45/93;适应能力:39/80;语言:43.5/90;社会行为:42/86;警示行为:42.9/0。

请根据以上病例信息,收集自己所需资料为患者进行 S-S 语言发育迟缓评价 法 3-1、3-2 阶段评估操作,并为其实施名词训练、动物及形状镶嵌板训练等治疗。

	农 23				
序号	操作项目	操作内容	操作时间		
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟		
9	序行证点	设定合理的康复评定项目。	5 分钟		
2	康复评定	│ │演示、记录 S-S 语言发育迟缓评价法 3-1、3-2 阶段	15 分钟		

表 25 语言发育迟缓患儿的评估与治疗

		<b>评估等</b> 操作。	
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
4	康复治疗	演示 <b>名词训练、动物及形状镶嵌板训练</b> 等操作。	12 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	言语治疗实训室,安静,通风、隔音良好,干净整齐
设备	言语治疗桌、PT 凳、木凳,S-S 法评估箱及评估表等
<b>ナ</b> 日	动词及形容词图卡、字卡,仿真水果模具,各类型镶嵌板,录音
工具	笔, 计时器, A4 纸等
加小七十六	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或
测试专家	者康复教学工作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3) 考核时量

阅题准备 20 分钟, 操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20 分)	专业行为/道德素养和交流能力物品准备与整理	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神 正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
		操作体位与职业 姿势保护意识 反馈和鼓励	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业姿势保护意识 给患者提供及时恰当的反馈	2		

		时间的管理能力	能有效的充分利用时间	3	
		<b>仪表</b>	仪表大方, 举止端庄, 修饰着装整洁	2	
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	2	
2	问诊(	所得信息的质量	获得与患者康复相关的特定的准确信息	4	
Δ	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3	
		主观资料记录	能够有效记录问诊收集的重要信息	1	
			患者坐位,治疗师坐于患儿侧边或对面	2	
			3-1 阶段评估:治疗师根据 S-S 法评估相对应表格与		
		评估操作一一	工具进行评估	7	
	pr fr ver	S-S 语言发育迟	3-2 阶段评估:治疗师根据 S-S 法评估相对应表格与	_	
	康复评	缓评价法	工具进行评估	7	
3	定(20		操作熟练,测量精确,有正确语言引导,评定结果准		
	分)		确	1	
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理	1	
		)= /	评估项目内容全面得当,包括了与疾病相关的所有检		
		评估内容与记录	查与试验;操作演示的评估项目结果记录完整	2	
	功能障	17文 7日 24. )人 Nbで トー バ			
4	碍分析	障碍学诊断与分	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,	10	
	(10分)	析	初步给出障碍学诊断		
		近期康复治疗目	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3	
		标	能够恨据忠有情况, 行 <b>建</b> 刺足 <u>见</u>	3	
		初期康复治疗计	依据功能障碍情况和原因,结合近期治疗目标,科学、	_	
		划	合理地制定初期康复治疗计划	5	
			患儿取坐位,治疗师坐于患儿右侧或对面	2	
		<b>公应提</b>	先了解患儿的喜好:食物、颜色、事物等		
	康复治	治疗操作——名	在患儿面前摆放水果的图片和模型;通过示范的方式		
5	疗(30	词训练	引导患儿说出目的词,并指导其将图片与模型进行配		
	分)		对	14	
			拿出动物镶嵌板和形状镶嵌板,正确选择难度(由低		
		治疗操作——动	到高)。在名词训练的基础上延伸,引导患儿说出相		
		物及形状镶嵌板	应动物名称或图形名称之后放入相应镶嵌板。		
		训练	防止错误动作出现	2	
			指导准确,能根据患者反应及时调整训练	2	
		所给指令和对治	正确,及时,有效	2	

		疗技术的解释				
	康复宣 6 教(10 分)	康复宣教方案	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育,宣教方案书写要点明确、清晰	5		
6		自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案 合理、可控	5		
合计						

模块四:中国传统康复治疗

项目1: 刮痧治疗

1. 试题编号: 4-1-1: 颈椎病的评定和刮痧治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 26。

#### 病史

患者徐某,男性,47岁,部门经理,颈部活动受限、颈肩部疼痛10年,加重伴右上肢放射痛1周来诊。患者既往体健,无重大疾病,之前发病时有间断治疗,好转后易复发。

查体:探头圆背姿势,颈部肌肉僵直,前屈、旋转和侧屈范围大约有70%,颈5-7棘突旁、肩胛内侧缘压痛,右前臂外侧、拇指痛觉减退,三角肌、肱二头肌肌力减弱,握力差。右臂丛神经牵拉试验(+),椎间孔挤压试验(+),X线示: C4-7轻度骨质增生,生理曲度变直。初步诊断:神经根型颈椎病。

请根据以上案例完成任务:评定颈椎的疼痛部位、性质(触诊)和疼痛程度(VAS), 并实施颈部刮痧治疗。

表 26 颈椎病的评定和刮痧治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息	10 分钟
_	P F J F J	设定合理的康复评定项目	2 分钟
2	康复评定	演示、记录 <b>颈椎触诊</b> 以及 <b>疼痛评定</b> 等操作	10 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素	8 分钟
_	<b>产生火</b> 产	制定初期康复治疗目标与治疗方案	8 分钟
4	康复治疗	演示 <b>颈部刮痧</b> 治疗等操作	25 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教	7 分钟

	****
场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
设备	PT 椅,按摩床
工具	记号笔, A4 纸, 毛巾, 刮痧板, 刮痧油
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工作
	经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

## (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

### (四)评分细则

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计
		专业行为/道德素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神。	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处。	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
0	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			患者取坐位	2		
3	康复评 定(20	评估操作一一颈	用右手拇指自上而下逐个按压患者 <b>颈椎棘突</b> ,并询问患者有无疼痛及疼痛性质	3		
	分)	部触诊	用右手拇指自上而下逐个按压患者 <b>颈椎棘突旁 0.5 寸</b> , 并询问患者有无疼痛及疼痛性质。根据患者感受标记疼	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
					74	
			患者取坐位	2		
			治疗师在纸上画一个长度 10cm 的线段, 询问患者颈肩			
		评估操作——疼	疼痛评分,要求患者用手指到线段相应的数字,先询问	_		
		痛评分	患者在休息位下 VAS 疼痛评分,再询问颈部关节活动下	5		
			VAS 疼痛评分。			
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
	功能障					
4	碍分析	障碍学诊断与分	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初	10		
4	(10	析	步给出障碍学诊断	10		
	分)					
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗	5		
		划	目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划。	0		
	康复治		①检查刮痧板边缘是否光滑,蘸少许刮痧油;②在患者			
5	疗(30	  治疗操作——颈	的风府-大椎、风池-肩井处,自上而下单一方向刮拭皮	16		
	分)	椎刮痧	肤 <mark>至出痧</mark> ; ③以患者耐受为度,感到干涩时,需再蘸刮			
			痧油。			
		77 /A HA A 70-1 VA	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度。	3		
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效。	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育。	5		
6	教(10	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	5		
	分)	导	理、可控。	J		
			合计			

### 项目 2: 推拿治疗

### 1. 试题编号: 4-2-1: 颈椎病的评定和推拿治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 27。

#### 病史

患者徐某,男性,47岁,部门经理,颈部活动受限、颈肩部疼痛10年,加重伴右上肢放射痛1周来诊。患者既往体健,无重大疾病,之前发病时有间断治疗,好转后易复发。

查体:探头圆背姿势,颈部肌肉僵直,前屈、旋转和侧屈范围大约有70%,颈5-7棘突旁、肩胛内侧缘压痛,右前臂外侧、拇指痛觉减退,三角肌、肱二头肌肌力减弱,握力差。右臂丛神经牵拉试验(+),椎间孔挤压试验阳性,Hoffmann征(-),X线示:C4-7轻度骨质增生,生理曲度变直。初步诊断:神经根型颈椎病。

请根据以上案例完成任务:对颈椎进行椎间孔挤压试验以及臂丛神经牵拉实验,并实施颈部推拿治疗。

表 27 颈椎病的评定和推拿治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
	r c c	设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录 <b>椎间孔挤压试验以及臂丛神经牵拉试验</b> 等操作。	15 分钟
	功能障碍		N 61
3	分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
		制定初期康复治疗目标与治疗方案。	8分钟
4	康复治疗	演示 <b>颈部推拿治疗</b> 等操作。	12 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

#### (2) 实施条件

场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
设备	PT 椅,按摩床
工具	记号笔,A4 纸,毛巾
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工

	作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

# (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得 分	小计
		专业行为/道德素 养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神	5		
1	职业道 德与素 养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职 业姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		-
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		-
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		-
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			协助患者取坐位,头稍后伸,稍偏向患侧。	2		
		评估操作——椎间孔挤压实验	治疗师站于患者身后,双手交叠置于患者头顶,向下施加压力。	3		
			左右两侧分别检查,根据患者主观感受判断检查结果。	3		
	康复评		患者取坐位	2		
3	定(20		患者头微屈,头偏向健侧,治疗师站于患侧。治疗师			
	分)	评估操作——臂丛神经牵拉实验	一手抵患侧头侧,另一手握患腕,治疗师双手做反向 牵拉,左右分别检查。若患者出现放射痛、麻木则为 阳性。	5		
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时	3		

序号	项目	评价内容	评分细则	分 值	得分	小计		
			间合理。					
4	功能障 碍分析	障碍学诊断	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断。	5				
	(10分)	功能障碍分析	能对患者功能障碍的原因/影响因素进行分析。	5				
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标。	3				
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划。	5				
	康复治	康复治	康复治		患者坐位	2		
5	疗(30 分)	治疗操作一颈椎推拿	①拿揉颈项部,往返操作 5-8 次;②弹拨颈夹脊;③ 点按揉风池、颈夹脊、肩井,往返操作 5-8 次;④叩击肩部,往返操作 5-8 次。	15				
			操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度。	2				
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效。	3				
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育。	5				
6	教 (10 分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控。	5				
	合计							

### 2. 试题编号: 4-2-2 腰椎间盘突出症的评定和推拿治疗

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 28。

简要病史: 刘某,女,37岁,因反复腰痛10天,加重8小时入院。患者于10天前无明显诱因出现腰腿部疼痛,腰部呈酸胀刺痛,右下肢呈放射性疼痛,尤以下蹲、频繁弯腰时明显,休息后症状可缓解,无发热、恶心呕吐等不适,期间未做特殊处理,入院诊断为腰椎间盘突出症。

目前能够独立站立,双侧肢体无肿胀,肌肉无萎缩; Quebec 下背部分类法: 2级; 腰部疼痛, VAS 评分 6分,弯腰时加重 VAS 评分 8分,右下肢腿部放射性

疼痛;右侧躯干活动受限明显。直腿抬高试验及加强试验(+)

辅助检查:CT 影像学显示腰 4/5 突出。

请根据以上案例完成任务:对腰背部进行触诊和直腿抬高及加强试验,并实施腰部推拿治疗。

表 28 腰椎间盘突出症的评定和推拿治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
2	康复评定	设定合理的康复评定项目。 演示、操作 <b>腰背部的触诊和直腿抬高及加强试验</b>	5 分钟 10 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟
4	康复治疗	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

# (2) 实施条件

场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
设备	PT 椅,按摩床
工具	记号笔, A4 纸, 毛巾, 精油
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工
	作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

#### (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20	专业行为/道德 素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神	5		
	分)	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用	5		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
			物,归还原处				
		操作体位与职业	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业	0			
		姿势保护意识	姿势保护意识	2			
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3			
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3			
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2			
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3			
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2			
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3			
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2			
			协助患者取仰卧位	2			
	康复评 定(20 分)		健患侧对比,先检查健侧,再检查患侧;治疗师在保持				
		评估操作——直	膝关节伸直的情况下,做直腿抬高动作,抬高超过	3			
		直腿抬高及加强	30°,未达到 70°出现坐骨神经症状。				
		试验	然后将下肢降低 5°-10°至疼痛消失,并突然将足背				
			屈,如60°以下引起下肢放射痛(麻)为阳性,即坐骨	3			
			神经受压。				
3				协助患者取俯卧位	2		
		评估操作——触	用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘突, 询问患者有无 疼痛、疼痛性质。	5			
					诊评分 用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘旁,观察有5	2	
			痛、疼痛性质。根据患者感受标记疼痛部位。	<u> </u>			
		   组织评估的能力 	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3			
4	功能障 碍分析 (10分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10			
	康复治	近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3			
5	疗 (30 分)	初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗 目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5			
		治疗操作——腰	协助患者俯卧位	2			

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计	
		椎推拿	①直推、分推背腰部 ②治疗师叠掌按揉患者脊柱两侧				
			第一、二条膀胱经 3~5 遍③弹拨足太阳膀胱经:治疗				
			师双手拇指指端相叠,以双手拇指指腹同时自上而下弹	15			
			拨患者足太阳膀胱经 3~5 次,拨后应轻揉 2 遍。④				
			治疗师以双手空拳或虚掌叩击、拍打患者背腰部。				
			操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2			
		所给指令和对治 疗技术的解释	正确,及时,有效	3			
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5			
6	教 (10	自我康复训练指	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合	_			
	分)	导	理、可控	5			
	合计						

### 项目3: 拔罐治疗

## 1. 试题编号: 4-3-1 腰椎间盘突出症的评定和拔罐治疗

### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 29。

简要病史: 刘某,女,37岁,因反复腰痛10天,加重8小时入院。患者于10天前无明显诱因出现腰腿部疼痛,腰部呈酸胀刺痛,右下肢呈放射性疼痛,尤以下蹲、频繁弯腰时明显,休息后症状可缓解,无发热、恶心呕吐等不适,期间未做特殊处理,入院诊断为腰椎间盘突出症。

目前能够独立站立,双侧肢体无肿胀,肌肉无萎缩; Quebec 下背部分类法: 2级; 腰部疼痛, VAS 评分 6分,弯腰时加重 VAS 评分 8分,右下肢腿部放射性疼痛;右侧躯干活动受限明显。直腿抬高试验及加强试验(+)

辅助检查:CT 影像学显示腰 4/5 突出。

请根据以上案例完成任务: 评定腰椎的疼痛部位、性质(触诊)和疼痛程度(VAS), 并实施腰部拔罐治疗。

表 29 腰椎间盘突出症的评定和拔罐治疗

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
		设定合理的康复评定项目。	5 分钟
2	康复评定	演示、记录评定 <b>腰椎的疼痛部位、性质(触诊)和疼痛程</b>	10 /\ Eth
		度(VAS)。	10 分钟
	功能障碍分	为此从山麓理兴众帐 八七九处隧理协管国煤临国丰	<b>上</b> 八 <i>左</i> 由
3	析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	5 分钟
	<b>序复</b> 》序	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	5 分钟
4	康复治疗	演示 <b>腰部拔罐</b>	25 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	10 分钟

场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐
设备	PT 椅,按摩床
工具	记号笔,A4 纸,毛巾,止血钳,打火机,95%酒精棉球,玻璃火罐
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工
	作经验
标准化患者	经过培训的标准化患者

#### (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
1	职业道 德与素 养(20	专业行为/道德素养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和精益求精的工匠精神 正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确	5		
	分)	物品准备与整理 操作体位与职业姿	保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处 能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职	5		
		操作体位与职业安 势保护意识	业姿势保护意识	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
		问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	问诊(	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		
2	10分)	问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			协助患者取俯卧位	2		
3		评估操作——腰部	用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘突,询问患者有 无疼痛、疼痛性质。	3		
		触诊	用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘旁,观察有无疼痛、疼痛性质。 根据患者感受标记疼痛部位。	3		
	康复评		患者取俯卧位	2		
	定(20		治疗师在纸上画一个长度 10cm 的线段, 询问患者腰			
	分)	评估操作——疼痛	部疼痛评分,要求患者用手指到线段相应的数字,先			
		评分	询问患者在休息位下 VAS 疼痛评分,再询问腰部触诊	5		
			时 VAS 疼痛评分。此评分可与腰部触诊结合评估。			
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	3		
4	功能障 碍分析 (10)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果, 初步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	3		
		初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划	5		
	康复治		患者俯卧位	2		
5	疗(30		①检查罐子和患者皮肤是否有破损;②一手持玻璃火			
	分)	治疗操作——腰椎	罐,一手持止血钳夹住95%的酒精棉球并点燃;③将			
		部拔罐	棉球深入罐内中下端绕 1-2 圈后迅速抽出; ④迅速将	15		
			罐口扣在选定部位上不动,确定吸牢后,留置 5-10 分钟。			

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
			操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度	2		
		所给指令和对治疗 技术的解释	正确,及时,有效	3		
	康复宣	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育	5		
6	教 (10分)	自我康复训练指导	能结合个案,指导患者开展自我康复训练,训练方案合理、可控	5		
			合计			

### 项目 4: 艾灸治疗

### 1. 试题编号: 4-4-1 慢性腰肌劳损的评估和艾灸治疗

#### (1) 任务描述

阅读病例中的相关信息,了解患者的简要病史;结合病例信息,对标准化病人进行问诊、康复评定、功能障碍分析、康复治疗与宣教,具体操作项目、内容与时间要求见表 30。

#### 病史

患者张\*,40岁,男性,工人,患者半年前在搬重物时不慎扭伤腰部,感到腰部疼痛,活动受限,当时未予重视,自行休息和贴膏药后,有所缓解,未做其他治疗,继续务工。此后在受寒、阴雨天时,腰痛时常发作。晨起时加重,稍活动后减轻。一周前,因腰部受寒,腰部疼痛发作,热敷后有所缓解,为求系统诊治,遂来我院就诊。我院查 CT 无明显病变,MRI 提示腰肌收缩。门诊以"慢性腰肌劳损"收住入院。

请根据以上案例完成任务:对腰部进行触诊、疼痛评估并对腰部进行艾灸和红外线治疗。

序号	操作项目	操作内容	操作时间
1	问诊	通过问诊收集评估、治疗所需的主观资料,并记录主要信息。	10 分钟
	序与证点	设定合理的康复评定项目。	5分钟
2	康复评定	演示、操作 <b>腰部的触诊、疼痛评估</b> 。	10 分钟
3	功能障碍分析	初步给出障碍学诊断,分析功能障碍的原因/影响因素。	10 分钟

表 30 慢性腰肌劳损的疼痛评估和艾灸治疗

4	序与外壳	制定初期康复治疗目标与治疗方案。	10 分钟
4	康复治疗	演示 <b>腰部的艾灸和红外线治疗</b> 。	20 分钟
5	康复宣教	制定康复宣教方案,对患者开展宣教。	5 分钟

(- / ) (M-M)					
场地	康复实训室,安静,通风良好,干净整齐				
设备	PT 椅,按摩床,酒精灯,艾条,打火机,红外线灯,电插板,弯盘,刮灰器,				
	艾条灭火器				
工具	记号笔, A4 纸, 毛巾,				
测试专家	每名考生配备一名考评员。考评员要求至少具备3年以上临床或者康复教学工				
	作经验				
标准化患者	经过培训的标准化患者				

# (3)考核时量

阅题准备 20 分钟,操作考核 70 分钟。

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		专业行为/道德素 养和交流能力	与患者关系和谐,对患者的反应和需求处理得当且反应 灵敏。能够灵活变通以使患者能够明白所提问题,并能 表达出对患者的同情和关怀,有亲和力。有高尚医德和 精益求精的工匠精神。	5		
1	职业道德与素养(20	物品准备与整理	正确选择、摆放评定/治疗设备、工具或量表,能确保评定与治疗的有效性和安全性;操作结束后有序整理用物,归还原处。	5		
	分)	操作体位与职业 姿势保护意识	能够合理地选择操作体位,便于操作易于发力,有职业 姿势保护意识	2		
		反馈和鼓励	给患者提供及时恰当的反馈	3		
		时间的管理能力	规定时间内完成,每超时一分钟扣1分,扣满3分为止	3		
		仪表	仪表大方,举止端庄,修饰着装整洁	2		
0	问诊(	问诊流程与环节	问诊流畅,环节、内容完整	3		
2	10分)	所得信息的质量	获得与个体患者康复相关的特定的准确信息	2		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		问诊的组织能力	逻辑性强,能够根据患者情况灵活应变处理	3		
		问诊的时间管理	能够有效利用时间,未超时。	2		
			患者取俯卧位	2		
		评估操作——腰	用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘突, 询问患者有无 疼痛、疼痛性质。	4		
		部触诊	用右手拇指自上而下逐个按压腰椎棘 <b>旁</b> ,观察有无疼 痛,疼痛性质。根据患者感受标记疼痛部位。	4		
3	康复评 定(20 分)	评估操作——疼 痛评分	治疗师在纸上画一个长度 10cm 的线段,询问患者腰部疼痛评分,要求患者用手指到线段相应的数字,先询问患者在休息位下 VAS 疼痛评分,再询问腰部触诊时 VAS 疼痛评分。此评分可与腰部触诊结合评估。	6	<b>値</b> 分 小する 3 2 2 4 4 4 6 6 2 2 2 10 10 2 5 5 5 5 6 7 6 7 6 7 6 7 6 7 6 7 6 7 6 7	
			操作熟练,评定结果准确	2		
		组织评估的能力	评定项目设定有逻辑性,操作体位变换合理,评定时间合理。	2		
4	功能障 碍分析 (10 分)	障碍学诊断与分析	能根据病例,结合问诊收集的主观资料和评定结果,初 步给出障碍学诊断	10		
		近期康复治疗目 标	能够根据患者情况,合理制定近期康复治疗目标	2		
5	r = v	初期康复治疗计划	能够结合个案,根据存在的问题和原因,按照近期治疗 目标,科学、合理地制定初期康复治疗计划。	5	`   /	
	康复治 疗(30 分)	治疗操作——腰部艾灸	①确定患者疼痛部位并充分暴露;②用酒精灯点燃艾条;③将艾条对准疼痛部位和肾俞穴、命门穴、腰阳关、委中穴,在适当的距离进行温和灸;④将艾条在疼痛部位,一上一下地移动施灸;⑤如有多余灰烬,用刮灰器刮到弯盘中,避免烫伤患者;⑥施灸结束,需完全熄灭艾条。	10		

序号	项目	评价内容	评分细则	分值	得分	小计
		治疗操作——腰部红外线治疗	①检查仪器是否运行正常,并预热 5 分钟;②患者俯卧位,尽可能暴露治疗部位;③根据患者耐受程度治疗师选择合适的治疗距离(灯与皮肤距离 30-60CM),防止患处烫伤;④注意患者其他部位的防寒保暖;治疗过程中交代患者不得随意移动身体,或者自行调节灯距,防止烫伤皮肤;⑤严格把握治疗时间(不超过 30min);⑥治疗结束后先将仪器复位再关电源,并观察患处皮肤,是否出现烫伤。	8		
		所给指令和对治 疗技术的解释	操作熟练,能根据患者反应及时调整手法强度。 正确,及时,有效。	2		
6	康复宣 教(10 分)	康复宣教	能结合患者实际,给出合理、可行的康复教育。	5		